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ВСТУП 

     Актуальність дослідження. Сучасна ситуація в Україні, пов’язана з 

тривалим воєнним станом, створює надзвичайно напружений 

соціально-психологічний контекст, у якому студентська молодь опиняється в 

зоні підвищеного ризику психоемоційного виснаження. Цей період життя 

характеризується не лише активною професійною та особистісною 

соціалізацією, а й формуванням внутрішніх ресурсів, необхідних для подолання 

складних життєвих ситуацій. У таких умовах однією з найпоширеніших форм 

емоційного реагування є тривожність, яка може мати як ситуативний, так і 

стійкий характер. 

Тривожність впливає на емоційну стабільність, рівень адаптації, навчальну 

мотивацію, когнітивні процеси та соціальну поведінку. У період, коли студенти 

змушені навчатися дистанційно або в умовах постійної небезпеки, їхня 

здатність до збереження психічної рівноваги є критично важливою як для 

навчальної, так і для життєвої ефективності. У цьому контексті зростає потреба 

у вивченні тривожних станів саме серед молодіжної аудиторії, яка переживає 

гострі соціальні, інформаційні та екзистенційні впливи. 

Окремий інтерес становлять гендерні аспекти проявів тривожності, адже 

чоловіки та жінки, за даними попередніх досліджень, демонструють різну 

емоційну чутливість, рівень стресостійкості та механізми подолання тривожних 

станів. В умовах воєнного стану ці відмінності можуть як посилюватися, так і 

нівелюватися внаслідок спільного зовнішнього тиску. Тому вивчення гендерної 

специфіки тривожності дозволяє не лише з'ясувати особливості емоційного 

реагування, а й розробити ефективні профілактичні та психокорекційні підходи 

для студентської молоді. 

Зважаючи на викладене, дослідження гендерних відмінностей у проявах 

тривожності в умовах воєнного стану є не лише науково обґрунтованим, а й 

суспільно значущим. Його результати можуть стати підґрунтям для створення 
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програм підтримки студентства в кризових обставинах та підвищення 

ефективності психологічного супроводу в закладах вищої освіти. 

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та емпіричне дослідження 

гендерних відмінностей проявів тривожності у студентської молоді в умовах 

воєнного стану. 

Об’єкт дослідження: студентська молодь, яка перебуває у віці активного 

освітнього та особистісного розвитку в умовах соціальної нестабільності. 

Предмет дослідження: гендерні особливості проявів тривожності у студентів 

під час воєнного стану. 

Завдання дослідження: 

1.​ Проаналізувати теоретичні підходи до вивчення тривожності як 

психологічного феномена, визначити її структуру, види та чинники 

виникнення. 

2.​ Дослідити гендерну специфіку тривожності у молодіжному віці згідно з 

сучасними психологічними концепціями. 

3.​ Обґрунтувати вибір та адаптувати психодіагностичні методики для 

дослідження тривожності у студентів в умовах воєнного стану, здійснити 

емпіричне дослідження рівнів тривожності серед студентів різної статі. 

4.​ Розробити практичні рекомендації щодо психопрофілактики та 

психологічної підтримки студентів з урахуванням гендерної специфіки 

тривожних реакцій. 

У ході мого дослідження використовувався комплекс теоретичних та 

емпіричних методів і методик, зокрема: 

●​ теоретичні: : аналіз, узагальнення, класифікація, систематизація 

наукових джерел. 
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●​ емпіричні: 

o​ методика Спілбергера – Ханіна (оцінка ситуативної та особистісної 

тривожності); 

o​ шкала соціальної тривожності Бара; 

o​ госпітальна шкала тривожності і депресії (HADS); 

База дослідження: Прикарпатський національний університет ім. В. 

Стефаника, факультет психології. Респондентами у дослідженні виступили 

студенти 1–4 курсів (денної форми навчання), віком від 17 до 22 років. 

Практична значущість. Дослідження має прикладне значення для системи 

вищої освіти та студентського психологічного супроводу. Його результати 

можуть бути використані для вдосконалення психологічної підтримки 

студентів, формування стресостійкості, профілактики емоційного вигорання та 

впровадження гендерно чутливих програм у закладах вищої освіти в умовах 

воєнного та поствоєнного відновлення. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (понад 50 найменувань) та додатків. 

Загальний обсяг роботи – 70 сторінок. 

 

5 
 



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ТРИВОЖНОСТІ 

ТА ГЕНДЕРНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ У СТУДЕНТСЬКОМУ ВІЦІ 

1.1 Психологічна природа тривожності: види, прояви, чинники 

виникнення 

Тривожність як емоційне явище завжди привертала увагу, тому що вона з  

людиною впродовж усього життя. Це почуття виникає в ситуаціях 

невизначеності, передбачення можливої небезпеки, втрати контролю або 

загрози для особистісної цілісності. У наш час, коли світ переживає численні 

кризи, зокрема військові, соціально-економічні й інформаційні, тривожність 

стала звичним елементом внутрішнього світу сучасної людини. 

У психологічній науці тривожність розглядається як складне, 

багатовимірне явище, що включає емоційні, когнітивні, поведінкові та 

фізіологічні компоненти. Вона може бути як реакцією на зовнішні обставини, 

так і проявом внутрішніх суперечностей особистості. Одне з ключових 

розрізнень, що існує в сучасному науковому дискурсі, полягає у відмінності між 

поняттями тривожність (як стійка характеристика особистості) та тривога (як 

тимчасовий стан). 

На ранніх етапах становлення психології тривожність розглядали 

переважно як негативне явище. Її пов'язували з порушеннями психіки, 

конфліктами або страхом перед невідомим. Пізніше дослідники почали 

відзначати, що у помірному ступені тривожність може виконувати адаптивну 

функцію. Вона сигналізує про небезпеку, готує організм до активних дій, 

активізує увагу та когнітивні процеси. Звідси можна сказати що тривожність 

може бути не лише руйнівною, а й конструктивною – за умови її помірної 

інтенсивності та адекватності ситуації. 

Тривожність може виникати не лише як реакція на безпосередню загрозу, 

але й унаслідок уявної небезпеки, минулого травматичного досвіду або 
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негативного мислення. У цьому випадку вона часто не має чіткої причини, що 

робить її ще більш важкою для контролю. Така форма тривожності зазвичай 

вважається неадаптивною й потребує психологічної допомоги або 

психотерапевтичного втручання. 

Сучасна психологія визнає, що тривожність тісно пов’язана з 

індивідуальними особливостями особистості. Люди з високою емоційною 

чутливістю, низькою самооцінкою або підвищеною залежністю від зовнішньої 

оцінки мають вищий ризик формування хронічної тривожності. Крім того, на 

рівень тривожності суттєво впливають досвід дитинства, характер виховання, 

культура, соціальний контекст та загальний рівень безпеки в суспільстві. 

З огляду на багатогранність явища, дослідники пропонують різні 

класифікації тривожності. Одна з найвідоміших – розподіл на особистісну 

тривожність, яка є стабільною рисою індивіда, та ситуативну, яка 

проявляється лише у певних обставинах. Особистісна тривожність формується 

внаслідок тривалих впливів і часто пов’язана зі стереотипами мислення, тоді як 

ситуативна є тимчасовим емоційним станом, що залежить від контексту. 

Варто виділити, що тривожність часто супроводжується характерними 

фізіологічними симптомами: підвищене серцебиття, напруження м’язів, 

тремтіння, потовиділення. Вони виникають у результаті активації симпатичної 

нервової системи, яка готує організм до боротьби або втечі. На рівні поведінки 

це може проявлятися у вигляді уникання, імпульсивності, надмірного контролю 

або втрати здатності до прийняття рішень. 

Тривожність у студентському віці є окремим і надзвичайно актуальним 

напрямом дослідження. Студентство — це період активного особистісного, 

соціального та професійного становлення, що супроводжується численними 

викликами: адаптація до нових умов, необхідність самостійного прийняття 

рішень, відповідальність за навчальні результати, побудова стосунків у новому 
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середовищі. У цих умовах навіть незначні труднощі можуть спровокувати 

підвищену тривожність. 

Тривожності у психології включає широкий спектр реакцій, які варто 

розглядати у контексті індивідуальних, вікових та соціальних особливостей. 

Вивчення цього явища є надзвичайно важливим у контексті розуміння 

емоційного стану студентської молоді, особливо в умовах соціальної 

нестабільності чи воєнного стану, коли загальний рівень тривоги в суспільстві 

суттєво зростає. 

У психологічній науці класифікація тривожності є важливим етапом її 

теоретичного осмислення та практичного вивчення. Багатогранність цього 

феномену обумовлює необхідність диференціації його форм, що дозволяє 

точніше діагностувати, аналізувати та працювати з тривожними станами в 

індивідуальному та соціальному контекстах. 

Одним із найбільш поширених підходів до класифікації є розподіл 

тривожності на особистісну та ситуативну. Особистісна тривожність 

розуміється як стабільна характеристика індивіда, що вказує на його схильність 

до сприйняття широкого спектру ситуацій як потенційно загрозливих. Такі 

люди зазвичай мають підвищену емоційну чутливість, швидко втрачають 

впевненість у собі, часто очікують негативного розвитку подій, навіть якщо 

об'єктивних підстав для цього немає. 

Ситуативна ж тривожність трактується як перехідний емоційний стан, 

викликаний конкретною стресовою або загрозливою ситуацією. Вона 

проявляється через фізіологічне напруження, неспокій, порушення уваги, але 

зникає після усунення джерела тривоги. Така форма тривожності є природною 

реакцією організму і виконує адаптивну функцію, мобілізуючи ресурси на 

подолання труднощів. 
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Окремим видом є нейротична тривожність, яка не має чіткої зовнішньої 

причини, а корениться у внутрішніх суперечностях особистості. Вона 

характерна для людей із нестабільною самооцінкою, надмірним контролем над 

емоціями або прихованими конфліктами. У таких випадках тривога часто 

набуває хронічного характеру і може супроводжуватись психосоматичними 

симптомами. 

Ще однією категорією є екзистенційна тривожність, що виникає у 

процесі осмислення таких фундаментальних тем, як смерть, свобода, ізоляція, 

сенс життя. Ця форма не є патологічною, але може спричиняти глибокі 

внутрішні переживання, особливо в юнацькому віці, коли особистість активно 

шукає свою ідентичність. 

У контексті навчальної діяльності актуальною є академічна 

тривожність, яка виникає у відповідь на ситуації оцінювання, контрольні 

заходи, спілкування з викладачами або переживання щодо власної успішності. 

Вона може проявлятись у вигляді емоційного напруження перед іспитами, 

уникнення складних завдань, порушення концентрації чи навіть відмови від 

участі в освітньому процесі. 

Важливо виділяти соціальну тривожність, пов’язану з побоюванням 

негативної оцінки з боку інших, страхом публічного виступу, соціального осуду 

або міжособистісного конфлікту. Вона може значно обмежувати соціальну 

активність студентів, впливати на якість комунікації та академічну 

самореалізацію. 

Зараз у сучасних дослідженнях увагу звертають на так звану 

інформаційну тривожність, що виникає внаслідок перенасичення новинами, 

хронічного моніторингу соціальних мереж, постійного відчуття, що важливу 

інформацію буде втрачено або приховано. У період війни, соціальних потрясінь 

або пандемій така форма може значно посилювати інші типи тривожності, 

особливо серед молоді. 
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У практиці психологічного консультування й діагностики доцільно 

враховувати не лише тип тривожності, але й її інтенсивність, частоту, тривалість 

та контекст виникнення. Певні форми можуть бути більш властивими одній 

статі, залежно від соціальних ролей, виховання, соціокультурних установок та 

очікувань. 

У результаті можна зазначити, що класифікація тривожності дозволяє 

точніше підходити до аналізу емоційного стану студентської молоді, 

враховуючи не лише її особистісні риси, а й специфіку соціальних впливів, 

вікового етапу та актуальних умов — зокрема, воєнного стану. Розуміння 

конкретної форми тривожності є важливим кроком до її попередження, 

регуляції та ефективного психопрофілактичного супроводу. 

Тривожність — це не лише емоційне переживання, але й багаторівнева 

реакція організму, яка охоплює когнітивні, поведінкові та соматичні 

компоненти. Її прояви можуть суттєво відрізнятись залежно від типу 

тривожності, особливостей особистості та ситуаційного контексту. Вивчення 

симптоматики тривожних станів є важливим для вчасної діагностики й 

запобігання розвитку більш глибоких психологічних порушень. 

На когнітивному рівні тривожність виявляється у вигляді підвищеної 

настороженості, труднощів з концентрацією уваги, нав’язливих думок та 

очікування негативного результату. Людина, яка перебуває у стані тривоги, 

схильна до надто сильного фокусу на загрозі, навіть якщо вона є уявною або 

перебільшеною. Часто виникає спотворене сприйняття ситуацій — нейтральні 

події можуть інтерпретуватись як небезпечні або критичні. 

До емоційних проявів тривожності належать внутрішнє напруження, 

неспокій, дратівливість, відчуття небезпеки, страху або безпорадності. У разі 

стійкої (хронічної) тривожності можливі також емоційні "коливання" — від 

апатії до панічних реакцій. Емоційні зміни часто передують зовнішнім 
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поведінковим проявам і супроводжуються суб'єктивним відчуттям втрати 

контролю. 

На поведінковому рівні тривожність виявляється у вигляді уникнення або 

уникаючої поведінки, наприклад — відмова брати участь у заходах, ігнорування 

складних завдань, зволікання з прийняттям рішень, залежність від думки інших. 

У деяких випадках може спостерігатися імпульсивність, непослідовність у діях 

або надмірне пристосування до обставин. Поведінка людини стає менш 

гнучкою, з’являється тенденція діяти стереотипно або ригідно. 

Фізіологічні прояви тривожності пов’язані з активацією симпатичної 

нервової системи. Типовими є такі симптоми, як пришвидшене серцебиття, 

м’язова напруга, пітливість, тремтіння, сухість у роті, утруднене дихання, 

запаморочення або нудота. У деяких випадках прояви набувають характеру 

панічної атаки, яка супроводжується відчуттям "завмирання", браком повітря 

або страхом смерті. Тривожні стани також можуть впливати на роботу 

шлунково-кишкового тракту, викликаючи розлади апетиту або болі в животі. 

Інтенсивність та поєднання симптомів залежать від особистісних 

характеристик. Наприклад, у студентів із високою академічною мотивацією 

тривожність частіше проявляється на когнітивному рівні — через 

перфекціонізм, самокритику, надмірне планування. Водночас у студентів із 

низькою саморегуляцією переважають емоційні та поведінкові симптоми — 

уникнення, пасивність або неорганізованість. У деяких випадках тривожність 

може бути прихованою — тобто проявлятись не через зовнішні ознаки, а через 

соматичні симптоми або психосоматичні скарги. 

Дуже чутливою до проявів тривожності є студенти, які перебувають у фазі 

активного особистісного формування та соціальної адаптації. В умовах 

воєнного стану або соціальної нестабільності рівень тривожності зростає, що 

призводить до посилення всіх зазначених симптомів. Для багатьох студентів 

типовими стають порушення сну, апетиту, зниження енергії та відчуття втрати 
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опори. Це ускладнює навчальну активність, послаблює віру у власні сили та 

підвищує ризики психологічного виснаження. 

Варто зазначити, що ігнорування проявів тривожності може призвести до 

їх загострення. У таких випадках індивід звикає до постійного стану 

напруження, що з часом виснажує ресурси нервової системи, знижує здатність 

до адаптації та сприяє розвитку супутніх розладів — депресивних, 

обсесивно-компульсивних або психосоматичних. 

Підсумовуючи можна сказати що тривожність є не лише короткочасним 

емоційним переживанням, а цілісним психофізіологічним станом, що охоплює 

всі рівні функціонування особистості. Її прояви варто аналізувати комплексно 

— із врахуванням як зовнішніх умов, так і внутрішньої структури особистості. 

Це дозволяє не лише краще зрозуміти тривожні стани, але й ефективніше 

впливати на них у межах психопрофілактики та психологічної підтримки 

студентської молоді. 

Рівень тривожності у студентів формується під впливом численних 

факторів, які взаємодіють між собою на особистісному, міжособистісному та 

соціальному рівнях. З огляду на складність цього явища, важливо розглядати не 

лише окремі причини, а й сукупність умов, які створюють сприятливий ґрунт 

для виникнення тривожних станів у період навчання у вищій школі. 

Серед інтраперсональних чинників провідну роль відіграють 

особистісні характеристики: рівень емоційної стабільності, самооцінка, 

здатність до саморегуляції, тип темпераменту та життєві установки. Студенти, 

які мають низьку впевненість у собі, схильність до перфекціонізму або 

уникнення відповідальності, зазвичай переживають вищий рівень тривожності. 

Важливу роль відіграє також мотивація досягнення: у разі переважання 

зовнішньої мотивації (бажання відповідати очікуванням інших, уникнути 

покарання) тривожність зростає, тоді як внутрішня мотивація часто слугує 

захисним фактором. 
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До інтерперсональних чинників належать характер стосунків з 

батьками, викладачами, однокурсниками. Підтримуюче середовище, де 

переважають довіра, співпраця та взаємоповага, сприяє зниженню тривожності. 

Натомість часті конфлікти, відсутність підтримки або надмірний тиск із боку 

значущих дорослих підвищують емоційну напругу. Особливо впливовими є 

негативний досвід публічного осуду, приниження або невиправдана критика — 

такі події можуть призводити до формування стійких тривожних очікувань у 

майбутньому. 

Освітні чинники також мають істотне значення. Постійне оцінювання, 

змагання між студентами, велике навчальне навантаження та недостатня 

гнучкість освітнього процесу можуть провокувати зростання тривожності. 

Часто студенти відчувають, що не мають права на помилку, бо кожен невдалий 

крок вплине на їхню академічну успішність або майбутнє. До цього додається 

страх бути непоміченим або недостатньо реалізованим, що породжує стан 

хронічного внутрішнього тиску. 

Окрему групу становлять соціальні та макрочинники, які особливо 

актуалізувались в умовах воєнного стану в Україні. Постійне інформаційне 

напруження, відчуття загрози, страх втрати близьких або майбутнього, 

нестабільність економічної ситуації — усе це створює хронічне тло тривоги, яке 

посилює індивідуальну вразливість. Навіть ті студенти, які раніше мали 

низький рівень тривожності, в нових умовах можуть відчути емоційне 

виснаження, дратівливість, втрату контролю над власними переживаннями. 

Також не можна ігнорувати інформаційно-комунікаційні чинники, 

пов’язані з надмірним користуванням соціальними мережами та 

онлайн-середовищем. Постійне порівняння себе з іншими, залежність від 

цифрової оцінки (кількість вподобань, підписників тощо), інформаційне 

перенасичення — усе це створює додаткові джерела тривожності, особливо для 

молоді, яка формує свою ідентичність. 
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Отже, чинники виникнення тривожності у студентської молоді не 

зводяться до одного джерела, а формуються на перетині індивідуального 

досвіду, соціального контексту та зовнішніх подій. Розуміння цих факторів має 

велике значення для розробки ефективних профілактичних та корекційних 

програм, спрямованих на зниження рівня тривожності та підвищення 

стресостійкості студентів в умовах нестабільності та суспільних викликів. 

1.2 Гендерні аспекти тривожності: порівняльний аналіз чоловіків і 

жінок 

У підлітковому та юнацькому віці, коли відбувається активне становлення 

особистості, формування гендерної ідентичності набуває особливої значущості. 

Молодь починає переосмислювати соціальні ролі, які їй нав’язані, а також 

вибудовувати власне бачення себе у світі. Це пов’язано з тим, що студенти, 

вступаючи у доросле життя, стикаються з необхідністю приймати 

відповідальність, самостійно ухвалювати рішення та визначати свій життєвий 

шлях, що нерідко супроводжується підвищеним рівнем тривожності. 

Соціальні очікування щодо чоловіків і жінок значно впливають на те, як ті 

проявляють та усвідомлюють свої емоції. Згідно з поширеними гендерними 

стереотипами, жінки "мають право" на вираження тривоги, страху чи 

вразливості, натомість чоловіки повинні демонструвати стриманість, рішучість і 

контроль над емоціями. Це створює ситуацію, коли жінки частіше відкрито 

визнають свій емоційний стан, тоді як чоловіки можуть його пригнічувати або 

трансформувати в інші форми поведінки — агресію, замкненість чи уникання. 

Психологічні дослідження вказують на те, що процес формування 

гендерної ідентичності тісно пов’язаний з розвитком емоційного інтелекту, 

рівнем самооцінки та способом подолання стресу. Дівчата в юнацькому віці 

схильні до більш високої рефлексивності та соціальної чутливості, що, з одного 

боку, сприяє кращій емпатії, але з іншого — підвищує емоційну вразливість. 

Юнаки частіше демонструють зовнішню незалежність та прагнення до 
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автономії, що іноді маскує внутрішню напругу чи переживання, які вони не 

завжди вміють або наважуються озвучити. 

Таким чином, розуміння гендеру як соціально-психологічного конструкту 

є необхідним для адекватного аналізу відмінностей у переживанні та вираженні 

тривожності між чоловіками та жінками. Застосування цього підходу дозволяє 

уникнути біологічного редукціонізму та забезпечити глибше розуміння 

внутрішнього світу студентської молоді, з урахуванням впливу культурних 

норм, стереотипів і соціального тиску. 

Розуміння гендерних відмінностей у тривожності неможливе без 

звернення до теоретичних моделей, які пояснюють її виникнення та розвиток. 

Гендер як складна психологічна категорія перетинається з багатьма сферами 

життя: від нейрофізіології до соціальних ролей, що, в свою чергу, впливає на 

специфіку переживання й вираження емоційних станів. Відтак, аналіз цієї 

проблеми в межах кількох психологічних підходів дозволяє не лише 

узагальнити сучасні знання, а й виявити найсуттєвіші чинники, які формують 

тривожність у чоловіків і жінок. 

У рамках біопсихосоціального підходу тривожність розглядається як 

результат дії трьох груп факторів: біологічних, психологічних і соціальних. 

Біологічні компоненти включають генетичну схильність, особливості 

функціонування нервової системи, а також гормональні коливання. Жінки 

частіше переживають коливання рівня кортизолу та естрогену, що пов’язано з 

менструальним циклом, вагітністю, постпологовим періодом або клімаксом. Ці 

біохімічні зміни можуть посилювати емоційну чутливість, зокрема до 

тривожних стимулів. Проте сама біологія не може пояснити всю складність 

гендерних відмінностей, оскільки її вплив різниться через наявність 

соціального контексту. 

Саме тому важливим є соціокультурний підхід, який фокусується на ролі 

виховання, культурних норм і соціальних очікувань. З раннього віку дівчат і 
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хлопців навчають по-різному виражати свої емоції. Дівчат частіше заохочують 

до емоційності, співчуття, відкритості, тоді як хлопців — до стриманості, 

незалежності, емоційного самоконтролю. В результаті жінки отримують більше 

дозволу на переживання й вираження тривоги, тоді як чоловіки можуть 

ігнорувати власні емоційні стани або трансформувати їх у соматичні чи 

поведінкові прояви (агресію, уникнення, відмову від дій). 

На основі соціокультурного підходу формується гендерно-рольова 

теорія, яка пояснює тривожність як реакцію на розрив між внутрішніми 

потребами людини та зовнішніми очікуваннями. Тобто чим більша розбіжність 

між поведінкою індивіда та прийнятими у суспільстві гендерними нормами, тим 

вищий рівень психологічного дискомфорту, тривожності, почуття 

невідповідності. Наприклад, жінка, яка обирає лідерську позицію або не 

виконує традиційну роль догляду, може зіткнутися з осудом або неприйняттям, 

що провокує зростання тривожності. Чоловік, який демонструє емоційність або 

вразливість, також може зазнати соціального тиску чи відчуття 

"неправильності", що спричиняє пригнічення емоцій, зниження самоприйняття 

і підвищену напругу. 

Цей підхід також підкріплюється дослідженнями про те, як самооцінка та 

образ "Я" у чоловіків і жінок формується під тиском очікувань. Часто дівчата 

демонструють залежність від зовнішньої оцінки, що робить їх вразливішими до 

соціального контролю та критики, а відтак і до тривожних переживань у 

міжособистісних ситуаціях. Хлопці, своєю чергою, частіше зосереджені на 

успішності та контролі, і їхня тривожність часто пов'язана з невдачами, втратою 

статусу або автономії. 

Поглиблене розуміння механізмів тривожності забезпечує також 

когнітивно-поведінковий підхід, згідно з яким тривожність є результатом 

спотворених когнітивних схем, які визначають, як людина сприймає світ і 

оцінює ситуації. У жінок частіше зустрічаються установки типу: «Я маю всім 

подобатись», «Мені не можна помилятись», «Я відповідальна за всіх», що 
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провокує гіперконтроль, самозвинувачення та підвищене очікування загрози. У 

чоловіків більш типовими є схеми типу: «Я повинен бути сильним», «Я не можу 

показати слабкість», що сприяє внутрішньому конфлікту в ситуаціях 

емоційного навантаження. 

Крім того, сучасні підходи враховують моделі, які поєднують всі 

перелічені чинники й підкреслюють важливість контексту: стресогенних подій, 

міжособистісних зв’язків, навчального або професійного середовища. У цих 

моделях відмінності між чоловіками й жінками розглядаються не як статичні, а 

як динамічні, взаємозалежні та змінні залежно від умов. 

У сукупності всі ці підходи дозволяють зробити висновок, що гендерні 

відмінності у тривожності мають багатовимірну природу. Вони не є 

вродженими або незмінними, а формуються під впливом комплексних 

зовнішніх і внутрішніх факторів. Їхнє поглиблене вивчення є важливим кроком 

до розуміння того, як саме чоловіки й жінки переживають тривожність, як її 

виявляють та долають у реальних соціальних умовах — зокрема, у межах 

студентського середовища. 

Узагальнення теоретичних підходів до вивчення гендерних відмінностей у 

тривожності логічно підкріпити результатами емпіричних досліджень, які 

дозволяють простежити, як вказані особливості проявляються у конкретних 

вибірках — зокрема, у студентській молоді. Застосування психодіагностичних 

методик, а також кількісного й якісного аналізу результатів дає змогу виявити 

не лише різницю в рівнях тривожності, а й у формах її прояву, супутніх 

реакціях та стратегіях подолання. 

Аналіз емпіричних даних, зібраних упродовж останніх років, свідчить про 

те, що жінки в середньому демонструють вищий рівень тривожності у 

порівнянні з чоловіками. Ця тенденція простежується як у загальних 

показниках (наприклад, за шкалами STAI, HADS, PCL-5), так і в окремих 

компонентах тривожних переживань — когнітивних, емоційних, соматичних. 
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При цьому виявлено, що жінки частіше визнають наявність емоційної напруги, 

схильні до самоаналізу й звернення по допомогу, тоді як чоловіки можуть 

ігнорувати або знецінювати власні переживання. 

У результатах досліджень українських студентів простежується стійка 

тенденція до підвищеної тривожності у дівчат, особливо за шкалами 

особистісної тривожності, реактивної тривожності та тривоги у 

міжособистісній сфері. Також було зафіксовано, що студентки частіше мають 

високі показники за шкалами депресії та емоційної виснаженості, що вказує на 

взаємозв’язок між хронічною тривогою та психоемоційним станом. 

З іншого боку, результати щодо хлопців демонструють дещо іншу 

картину. Хоча загальний рівень тривожності може бути нижчим, прояви часто 

мають інші форми: гнівливість, роздратування, уникнення соціальних ситуацій, 

або ж соматичні симптоми — порушення сну, головний біль, швидка 

втомлюваність. Це свідчить про іншу психологічну структуру тривожної 

реакції, в якій емоція не завжди усвідомлюється як тривога, але 

трансформується в поведінкові або фізіологічні прояви. 

У багатьох дослідженнях також зазначено, що жінки мають вищу 

чутливість до соціального контексту: їхня тривожність частіше пов’язана з 

міжособистісними очікуваннями, оцінюванням, думкою оточення. У чоловіків, 

натомість, тривожність значною мірою пов’язана з ризиком втрати статусу, 

контролю, незалежності або самостійності. Це дозволяє говорити про різну 

природу тривожних стимулів, навіть у подібних ситуаціях. 

Ці дані підтверджуються результатами опитувань, проведених у закладах 

вищої освіти України у 2021–2023 роках. За ними, близько 64% студенток мали 

показники тривожності вище за середній рівень, тоді як серед студентів такий 

рівень зафіксовано лише у 37% випадків. Крім того, у дівчат частіше 

спостерігався високий рівень суб’єктивного контролю, що в поєднанні з 
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емоційною залученістю призводив до зростання напруги в умовах 

нестабільності — наприклад, у період пандемії або під час дії воєнного стану. 

Цікавим є й той факт, що типові копінг-стратегії також відрізняються 

залежно від статі. Жінки частіше використовують емоційно орієнтовані 

стратегії (самозаспокоєння, пошук підтримки), тоді як чоловіки — поведінкові 

або уникальні (ізоляція, ігнорування, переключення на діяльність). Відтак 

тривожні реакції в обох групах не лише мають різний рівень, але й реалізуються 

через різні психологічні механізми. 

Загалом, емпіричні дослідження підтверджують, що гендерні відмінності 

у тривожності мають системний характер, виявляючись у рівнях, типах та 

формах переживання емоційної напруги. Однак слід підкреслити, що жодна зі 

статей не має вроджено "вищої тривожності" — її показники є результатом 

поєднання особистісних особливостей, культурного контексту, навчального 

середовища та соціальних очікувань. Це особливо актуально в умовах 

студентського віку, коли індивід активно формує власну ідентичність і водночас 

стикається з великою кількістю викликів, що потребують психологічної 

мобілізації. 

Емпіричні результати дають змогу побачити загальні тенденції, однак 

особливого значення набуває аналіз тривожності саме у студентському віці, де 

поєднуються чинники юнацької психіки, інтенсивного соціального навчання й 

майбутнього професійного самовизначення. В цьому періоді відбувається 

активне формування ідентичності, і саме тоді вплив гендерних стереотипів та 

рольових очікувань найбільш помітний. Тривожність у студентів — це не лише 

результат внутрішніх конфліктів, а й реакція на систему вимог, що постійно 

змінюється, посилюється, ускладнюється — особливо в умовах соціальної 

нестабільності чи воєнного стану. 

У реаліях вищої освіти чоловіки та жінки стикаються з різними типами 

психологічного тиску. Для студенток частіше актуальними є тривоги, пов’язані з 
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міжособистісною оцінкою, самопрезентацією, соціальним схваленням. Вони 

більше схильні до порівняння себе з іншими, переживають через невпевненість 

у власних силах, результати навчання, а також через майбутнє 

працевлаштування. У низці досліджень показано, що саме студентки частіше 

вказують на постійне відчуття внутрішньої напруги, страх зробити помилку, 

сором за невідповідність очікуванням. 

Натомість для студентів-чоловіків тривожність найчастіше пов’язана з 

втратою контролю, автономії або статусу. У таких випадках емоційна напруга 

проявляється менш явно: у вигляді дратівливості, уникнення певних ситуацій, 

зниження інтересу до навчання або формального ставлення до нього. Важливим 

моментом є те, що хлопці рідше звертаються за підтримкою або зізнаються у 

тривожних переживаннях, що ускладнює вчасне надання допомоги й створює 

передумови для накопичення стресу. 

Студентський період сам по собі є емоційно насиченим, однак в умовах 

сучасних українських реалій — зокрема, воєнного стану — рівень тривожності 

в обох статей значно зростає. У таких умовах стає помітнішою гендерна 

диференціація механізмів подолання напруги. Жінки частіше звертаються до 

соціальних ресурсів: спілкування, емпатії, емоційного розвантаження. Чоловіки 

ж схильні до інструментальних стратегій або ігнорування емоційного 

компоненту проблеми, що може мати короткотривалий ефект, але призводить до 

емоційного виснаження в довгостроковій перспективі. 

Особливості освітнього середовища також можуть або посилювати, або 

пом’якшувати тривожність. У ситуаціях, де домінують високі вимоги без 

достатньої підтримки, жінки швидше втрачають впевненість у власних 

можливостях, тоді як чоловіки можуть демонструвати формальне залучення або 

емоційне дистанціювання. У гендерно чутливих середовищах, де студенти 

мають право на помилку, отримують підтримку, мають можливість виявляти 

емоції, рівень тривожності знижується незалежно від статі. 
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Важливим чинником є інформаційне середовище. Високий рівень доступу 

до новин, зокрема про війну, кризу, катастрофи, формує постійне відчуття 

небезпеки. У жінок це викликає зростання страхів за близьких, у чоловіків — за 

втрату стабільності та неспроможність вплинути на ситуацію. Усе це 

накладається на навчальне навантаження, що значно підвищує ризики 

формування стійкого тривожного фону. 

У цілому, гендерні особливості тривожності в студентському віці 

вимагають урахування не лише для наукового аналізу, але й для практичної 

реалізації програм підтримки молоді. Розуміння різних механізмів реагування, 

типових для хлопців і дівчат, дозволяє створити ефективніші профілактичні 

стратегії, які відповідатимуть реальним потребам і не будуть суперечити 

гендерній чутливості. 

1.3 Особливості впливу воєнного стану на емоційний стан 

студентської молоді 

Зміни у соціально-політичному житті країни, особливо такі масштабні, як 

введення воєнного стану, не можуть не впливати на психологічне самопочуття 

особистості. Для студентської молоді, яка перебуває у критичному періоді 

становлення особистісної ідентичності, професійного самовизначення та 

соціальної адаптації, воєнна ситуація виступає не просто джерелом 

ситуативного стресу, а стає стабільним чинником, що формує новий життєвий 

контекст. У цих умовах особливо актуалізується феномен тривожності як один 

із ключових маркерів психологічного реагування. 

Війна створює атмосферу постійної небезпеки, непередбачуваності та 

невизначеності. Це ті стани, які особливо чутливо переживаються молодими 

людьми, чия психологічна структура ще не досягла повної стабільності. 

Порушення базового почуття безпеки, що формується у дитинстві і 

підкріплюється протягом життя, призводить до того, що молодь починає 

сприймати реальність як потенційно загрозливу. Це сприяє формуванню або 
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поглибленню фонової тривожності, яка з часом може трансформуватись у 

генералізований тривожний стан або навіть у тривожно-депресивний синдром. 

Особливістю тривожності в умовах війни є те, що вона набуває 

неконкретного, дифузного характеру. Якщо у звичних обставинах тривога 

може мати чітке джерело (наприклад, страх іспиту чи провалу), то в умовах 

воєнного стану вона часто не пов’язана з конкретною подією. Це радше фонове 

почуття напруги, що супроводжує людину впродовж усього дня, впливаючи на 

її сон, апетит, мотивацію, концентрацію уваги та загальне самопочуття. У 

студентів це проявляється через труднощі з навчанням, зниження здатності до 

планування та реалізації освітніх цілей, відчуття втоми навіть без активної 

діяльності. 

Окрім внутрішніх емоційних змін, воєнний стан також змінює зовнішні 

умови життя студентів. Частина з них була змушена змінити місце проживання, 

адаптуватися до нових соціальних груп, освітніх умов, форм навчання. Нерідко 

мова йде про втрату звичного кола спілкування, розрив емоційних контактів, 

неможливість підтримувати важливі стосунки. Це створює відчуття ізоляції, 

самотності та загострює вже наявні тривожні переживання. 

Слід враховувати той факт, що багато студентів мають родичів або 

близьких на фронті, або самі відчувають страх мобілізації, що стає окремим 

чинником напруги. У таких умовах формуються особливі емоційні стани — 

вина вцілілого, постійне очікування втрати, безсилля перед обставинами, які 

неможливо змінити. Вони підживлюють хронічну тривогу та сприяють 

зниженню рівня адаптивності. 

На тлі цих подій змінюється й загальна система цінностей. Те, що раніше 

мало значення — успішність, академічні досягнення, соціальне визнання — для 

багатьох студентів втрачає актуальність. Замість цього на перший план виходять 

базові потреби — безпека, стабільність, психічна рівновага. Така переоцінка 

життєвих орієнтирів нерідко супроводжується внутрішніми конфліктами та 
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посиленням тривожності, адже молода людина не завжди має достатньо 

ресурсів для переосмислення своєї життєвої перспективи в новому контексті. 

У студентів, які раніше мали високий рівень саморегуляції, сформовану 

самооцінку та адаптивні механізми подолання стресу, тривожність у воєнних 

умовах може не набути клінічних форм. Проте для осіб із підвищеною 

емоційною вразливістю або негативним досвідом травматизації, вона часто стає 

тригером погіршення загального психічного стану. У таких випадках 

спостерігається зростання кількості соматичних скарг (головний біль, проблеми 

зі шлунком, безсоння), зниження інтересу до навчання, уникання соціальних 

контактів, відмова від довгострокових планів. 

Варто наголосити, що тривожність у студентському віці в умовах 

воєнного стану — це не просто індивідуальна реакція, а результат впливу 

системних змін у суспільстві. Вона є маркером загальної дезадаптації молоді до 

нових реалій, в яких постійно порушуються базові життєві константи. 

Зменшення рівня тривожності можливе лише за умови створення 

підтримуючого соціального середовища, доступу до психоемоційної допомоги 

та формування відчуття хоча б мінімальної стабільності — навіть у межах 

освітнього процесу. 

Можна зазначити, що воєнний стан виступає як багатовимірний 

стресогенний чинник, який змінює не лише поведінкові патерни молоді, а й сам 

спосіб сприйняття реальності. У цьому контексті тривожність перетворюється з 

окремого емоційного стану на психоемоційну основу функціонування, що 

пронизує всі сфери життєдіяльності студента — від навчання до соціальних 

контактів і внутрішньої мотивації. 

Воєнний стан виступає не лише як політична чи безпекова обставина, а як 

потужний соціально-психологічний стресор, що впливає на всі рівні 

функціонування особистості. У цьому контексті логічним є поглиблення уваги 

до безпосередніх емоційних реакцій студентської молоді, яка в силу вікових, 
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когнітивних та соціальних особливостей виявляється надзвичайно чутливою до 

кризових змін. 

Війна руйнує звичні психологічні механізми безпеки й породжує потребу 

в адаптації до ситуацій, які виходять за межі повсякденного досвіду. На цьому 

тлі емоційна реактивність студентів зростає, а спектр переживань охоплює 

широкий діапазон — від помірної тривоги до глибокого емоційного 

виснаження. При цьому важливо не лише визначити окремі емоційні стани, а й 

розуміти, як вони розгортаються, взаємодіють і впливають на загальне 

психологічне функціонування молоді. 

Одним із найтиповіших станів, що супроводжує воєнні події, є тривога. У 

студентському середовищі вона часто поєднується з підвищеним м’язовим 

напруженням, прискореним серцебиттям, проблемами зі сном, неможливістю 

сконцентруватись на навчанні. Характерно, що багато студентів описують свій 

стан як “непояснюване внутрішнє хвилювання”, яке виникає навіть у звичних 

обставинах — наприклад, під час перегляду новин, спілкування з близькими чи 

в тиші перед сном. Таке тло формує генералізовану тривожність, яка 

перешкоджає збереженню продуктивної активності, послаблює контроль за 

емоціями та прийняттям рішень. 

Частою реакцією є страх — емоція, яка з одного боку виконує захисну 

функцію, а з іншого — в умовах хронічного стресу переростає у 

дисфункціональний стан. У студентів він проявляється через страх втратити 

близьких, страх за власне життя, страх бути мобілізованим, залишитися без 

підтримки або не завершити освіту. Особливо сильним він стає в нічний час, 

коли знижується контроль свідомості та посилюються уявні загрози. Постійна 

присутність страху сприяє накопиченню психоемоційної напруги та 

виснаженню особистісних ресурсів. 

Важливою складовою емоційного реагування є безсилля — відчуття 

повної втрати контролю над ситуацією, неможливості вплинути на події. Воно 
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виникає як наслідок тривалого перебування в умовах невизначеності, 

відсутності стабільності та прогнозованості. Студенти починають сприймати 

власні зусилля як незначущі, втрачають мотивацію до навчання, знижують 

активність у соціальній сфері. Цей стан часто поєднується з відчуттям втрати 

сенсу, знеціненням раніше важливих цілей та перспектив. 

Специфічною емоцією, характерною для молоді в умовах війни, є вина 

вцілілого — феномен, коли особа відчуває провину за те, що їй вдалося 

уникнути небезпеки, перебуваючи у відносно безпечних умовах, у той час як 

інші — знайомі, рідні, ровесники — постраждали або загинули. Ця емоція часто 

не усвідомлюється відкрито, однак проявляється у вигляді самозвинувачень, 

сорому за власну тривалість життя, відмови від радощів і задоволення. 

Поширеним у студентів стає також емоційне вигорання — не лише в 

професійному, а й у навчальному та побутовому вимірах. Воно проявляється у 

вигляді байдужості, зниження емоційної реактивності, втрати інтересу до 

комунікації. Людина перестає емоційно включатись у події, що раніше були 

значущими, реагує монотонно, без ентузіазму. У деяких випадках розвивається 

емоційне знечулення — своєрідний психологічний захисний механізм, що 

дозволяє зменшити силу переживань, але водночас унеможливлює формування 

глибоких міжособистісних зв’язків. 

Зазначені реакції часто є комплексними — вони переплітаються, 

змінюються впродовж дня або залежно від інформаційного фону. Багато 

студентів відзначають нестабільність емоційного стану: від підйому до різкого 

падіння, від надії до відчаю, від спокою до паніки. Такі “емоційні гойдалки” 

викликають втому, посилюють нервову збудливість і ускладнюють ефективну 

адаптацію. 

Варто враховувати, що інтенсивність емоційних реакцій залежить не лише 

від об’єктивної ситуації, а й від індивідуальних особливостей: рівня 

тривожності, емоційної стабільності, досвіду попередніх криз, підтримки з боку 
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близьких. Однак незалежно від цих факторів, війна як соціальний феномен 

створює унікальний емоційний тиск, що вимагає особливої уваги та підтримки 

з боку освітніх інституцій, психологів і суспільства загалом. 

Основні емоційні реакції студентської молоді на війну — тривога, страх, 

безсилля, вина, вигорання — не є відхиленнями, а природними відповідями на 

ненормальні обставини. Проте за відсутності своєчасної допомоги й адекватної 

психологічної підтримки вони можуть трансформуватись у хронічні стани, які 

суттєво впливатимуть на якість життя, здатність до навчання, соціальної 

взаємодії та професійної реалізації. 

Поглиблюючи розуміння емоційного стану студентської молоді в умовах 

війни, важливо зосередити увагу не лише на безпосередніх емоційних реакціях, 

а й на тих психологічних наслідках, які виникають як результат тривалого 

впливу кризової ситуації. Якщо реакції є відповіддю на подію "тут і тепер", то 

наслідки — це результат накопичення переживань, адаптаційних зусиль і 

порушення базових життєвих функцій. Воєнний досвід — як прямий, так і 

опосередкований — чинить системний тиск на особистість, змінюючи її 

поведінкові моделі, когнітивні установки й емоційний фон. 

Насамперед варто згадати про формування посттравматичних реакцій, 

які є одним із найбільш досліджених наслідків перебування в умовах воєнного 

конфлікту. Навіть за відсутності безпосередньої участі в бойових діях, молодь, 

яка перебуває у зоні впливу воєнного контексту (включно з інформаційним і 

соціальним), демонструє ознаки підвищеної тривожності, надмірної 

настороженості, порушень сну, зниження апетиту, повторних нав’язливих 

думок, пов’язаних із війною. Ці симптоми часто відповідають критеріям 

посттравматичного стресового розладу (ПТСР), який розвивається внаслідок 

психотравмуючого досвіду навіть без фізичної загрози життю. 

Значна частина студентів зізнається у зниженні здатності до 

зосередження, запам’ятовування нового матеріалу, організації власного часу. Це 
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свідчить про порушення когнітивних процесів — уваги, пам’яті, мислення — 

під впливом хронічного стресу. Такі зміни не лише ускладнюють навчальний 

процес, а й формують відчуття безпорадності, самозвинувачення, погіршення 

самооцінки. Втрата ефективності, навіть за збереження інтелектуального 

потенціалу, викликає додаткову фрустрацію і закріплює тривожні стани. 

Серед інших поширених наслідків воєнного досвіду — соматизація 

психологічної напруги. Молоді люди, не маючи достатнього емоційного 

досвіду або ресурсів для вербалізації внутрішнього стану, часто скаржаться на 

фізичні симптоми: головний біль, серцебиття, біль у шлунку, загальну 

слабкість. У реальності це є тілесним виявом емоційного навантаження. 

Водночас такі скарги можуть залишатися поза увагою оточення або самих 

студентів, які не пов’язують фізичний дискомфорт з психічним станом. 

Окремої уваги потребує мотиваційна сфера, яка зазнає суттєвих 

трансформацій. Багато студентів втрачають інтерес до навчання, майбутньої 

професії, соціальної активності. Це відображає феномен мотиваційної апатії 

— стану, за якого навіть потенційно цікаві або важливі дії не викликають 

внутрішньої зацікавленості. Причиною такого явища є не лінь чи 

неусвідомленість, а глибоке виснаження психоемоційних ресурсів. Людина не 

бачить сенсу в довгострокових зусиллях, бо її уявлення про майбутнє втратили 

чіткість і визначеність. 

На цьому тлі часто формується втрата перспективи — втрата здатності 

бачити та планувати майбутнє. Студенти можуть уникати розмов про професію, 

кар’єру, навіть завершення поточного курсу. У деяких випадках проявляється 

тенденція до "життя одним днем", уникання будь-якого стратегічного мислення 

або ухвалення рішень. Це підкріплюється інформаційною нестабільністю та 

загальним фоном соціального тривожного очікування. 

Також змінюється соціальна поведінка. Частина студентів стає 

замкнутою, уникає колективної взаємодії, знижує участь у соціальному житті. 
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Інші, навпаки, демонструють гіперактивність, прагнуть постійного контакту, 

втечі в діяльність, щоб не залишатися наодинці зі своїми переживаннями. 

Обидві стратегії мають адаптивний характер у короткотерміновій перспективі, 

але не сприяють довгостроковій стабілізації емоційного стану. 

Варто звернути увагу й на зміни у системі цінностей, які відбуваються 

під впливом воєнного досвіду. У молоді посилюється відчуття ефемерності 

життя, з’являється пріоритет базових потреб над соціальними амбіціями, 

формуються нові цілі, часто пов’язані з виживанням, турботою про близьких, 

підтримкою безпеки. Це може бути позитивним ресурсом адаптації, але також 

може супроводжуватись втратами внутрішньої опори — коли те, що раніше 

було життєво значущим, більше не викликає емоційного відгуку. 

Можна стверджувати, що психологічні наслідки воєнного досвіду у 

студентської молоді мають багатовимірний характер. Вони охоплюють 

емоційну, когнітивну, поведінкову та мотиваційну сфери, впливаючи на всі 

аспекти життєдіяльності особистості. Розуміння цих змін є важливою 

передумовою для своєчасної діагностики, профілактики глибоких психічних 

порушень та розробки ефективних програм підтримки в системі освіти, 

охорони здоров’я й громадянського суспільства. 

Аналізуючи емоційні реакції студентської молоді на воєнні події, доцільно 

перейти до вивчення довготривалих психологічних наслідків такого досвіду. 

Адже саме вони мають визначальний вплив на майбутню здатність особистості 

до навчання, самореалізації та побудови життєвої траєкторії. У студентському 

віці, який сам по собі є критичним етапом формування ідентичності, вплив 

екстремальних соціальних факторів, зокрема війни, може мати як тимчасовий, 

так і глибоко травматичний ефект. 

Воєнний досвід для студентів — це не лише безпосереднє перебування в 

зоні бойових дій, а й життя в умовах хронічної небезпеки, нестабільності, 

втрати, постійної зміни умов навчання і проживання. Такі обставини створюють 
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тло, на якому психіка формує нові адаптаційні механізми. Проте не завжди ці 

механізми є функціональними — у багатьох випадках замість адаптації 

спостерігається розвиток симптомів психоемоційного виснаження, тривалого 

пригнічення або навіть психологічної травми. 

Одним із найпоширеніших наслідків є синдром емоційного вигорання, 

який у студентів проявляється в емоційній втомі, зниженні мотивації до 

навчання, втраті зацікавлення у комунікації, зменшенні когнітивної 

продуктивності. Особливо часто це спостерігається в осіб, які були змушені 

адаптуватися до нових умов навчання (онлайн, зміна викладачів, нестача 

доступу до ресурсів), або зазнали особистих втрат, пов’язаних із війною. 

Варто виділити посттравматичних симптомів, серед яких: флешбеки, 

підвищена дратівливість, проблеми зі сном, нав’язливі думки, уникнення 

соціальної активності. Навіть якщо сам студент не перебував у зоні бойових дій, 

спостереження за руйнуваннями, втрата знайомих, тривале перебування у стресі 

чи вимушене переміщення можуть сформувати психологічний слід, який за 

характеристиками наближається до ПТСР (посттравматичного стресового 

розладу). Часто ці симптоми не одразу проявляються відкрито, а маскуються 

під тривожність, агресивність або апатію. 

Не варто забувати про когнітивні наслідки: зниження концентрації 

уваги, труднощі з запам’ятовуванням, сповільнення мислення. Це 

безпосередньо впливає на ефективність навчання, ускладнює засвоєння 

матеріалу, гальмує участь у дискусіях чи командній роботі. Студенти можуть 

почуватися "роз’єднаними з реальністю", відчувати внутрішнє гальмування, 

втрату здатності тримати фокус на завданнях. 

У частини студентів формуються дисоціативні стани — тимчасові 

порушення сприйняття себе чи навколишнього середовища, втрата емоційного 

зв’язку з подіями, порушення ідентичності. Умови, в яких студент не 

почувається в безпеці, не дають змоги психіці інтегрувати емоційні 
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переживання, внаслідок чого вона «вимикає» частину реакцій як захист. Такі 

стани можуть бути тривалими і за відсутності підтримки переростати у 

депресивні або тривожно-депресивні розлади. 

Серед найбільш небезпечних наслідків також варто виділити суїцидальні 

думки або поведінкові імпульси, які виникають унаслідок глибокої емоційної 

та мотиваційної деградації. Хоча в студентському середовищі це не є масовим 

явищем, однак значна частина молоді повідомляє про думки типу «все одно 

немає сенсу», «я не бачу свого майбутнього», «я не потрібен». Такий тип 

мислення формується внаслідок довготривалого перебування в стані безвиході, 

ізоляції, втрати контролю над життям. 

Важливим вектором впливу воєнного досвіду є порушення професійної 

ідентичності. Часто студенти ставлять під сумнів доцільність обраної 

спеціальності, перспективи працевлаштування, а в деяких випадках — сенс 

освіти загалом. Знижується внутрішня мотивація, виникає емоційне відчуження 

від навчального процесу, студенти стають менш активними, уникають участі в 

навчальному житті, ігнорують освітні можливості. Все це формує апатичний 

фон, який складно подолати без зовнішньої допомоги. 

Усе що було назване говорить про те, що психологічні наслідки воєнного 

досвіду у студентської молоді є системними, глибокими та не обмежуються 

лише емоційними реакціями. Йдеться про структурні зміни в особистості, у 

системі самоідентифікації, у когнітивному функціонуванні та у базових 

переконаннях про світ і себе. Усі ці зміни потребують комплексного підходу 

до психоемоційної підтримки студентів, який враховуватиме як індивідуальні 

особливості, так і контекстуальні умови, в яких перебуває молодь. 

Доцільно окремо розглянути, як такі впливи виявляються залежно від 

гендерної приналежності. Адже, як уже зазначалося, емоційна чутливість, 

способи реагування на стрес і переживання травматичних подій мають 

виражену статево-рольову специфіку. В умовах війни ці відмінності 
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загострюються, оскільки зовнішні загрози накладаються на внутрішні 

очікування, соціальні установки та культурні моделі поведінки. 

Для студенток більш характерними є відкриті емоційні реакції, які 

включають тривожність, плаксивість, страх, внутрішнє хвилювання, підвищену 

потребу в спілкуванні. Вони частіше озвучують свої переживання, шукають 

підтримки в соціальному оточенні, намагаються зберегти емоційний зв’язок із 

близькими людьми. У той же час така відкритість супроводжується високою 

емоційною вразливістю, швидкою зміною настрою та глибшим зануренням у 

негативні новини або емоційні події. Внаслідок цього дівчата частіше 

демонструють симптоми хронічної тривожності, виснаження, депресивного 

фону. 

Студенти-чоловіки натомість схильні до стримування емоцій, уникання 

глибоких переживань і зовнішньої демонстрації слабкості. У культурному 

контексті українського суспільства ще з дитинства хлопців орієнтують на 

стійкість, витривалість і самостійність, що у воєнний період набуває ще більшої 

актуальності. Як наслідок, у юнаків емоції частіше проявляються у прихованій 

формі — через дратівливість, агресивність, уникнення соціальної 

активності або надмірну зайнятість, яка дозволяє не стикатися з власними 

переживаннями. 

Важливо зазначити, що відмінності не зводяться до сили емоційного 

реагування, а радше полягають у механізмах психологічного захисту та 

копінгу. Дівчата частіше використовують емоційно орієнтовані стратегії: 

обговорення почуттів, звернення по підтримку, вираження переживань. Хлопці 

ж схильні до уникальних та інструментальних копінгів: ігнорування, 

переключення уваги, підвищення активності або ризикованої поведінки. Обидва 

підходи можуть бути ефективними у короткостроковій перспективі, однак за 

умов тривалого стресу втрачають стабілізуючий ефект. 
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Також варто зважати на гендерну специфіку сприйняття загрози. Для 

дівчат війна часто асоціюється з втратою захищеності, болем, нестабільністю, а 

також із небезпекою для близьких. Саме останній аспект часто є домінуючим — 

страх за сім’ю, друзів, партнера. У хлопців ключовим стає питання обов’язку, 

відповідальності, а також можливої мобілізації, що провокує емоції тиску, 

розгубленості або внутрішнього конфлікту між особистими планами та 

соціальними очікуваннями. 

Варто зазначити, що в умовах війни гендерні стереотипи часто 

посилюються. Жінкам нав’язується роль «емоційного осердя» — вони мають 

підтримувати інших, піклуватися, зберігати стійкість через турботу. Чоловіки, зі 

свого боку, отримують імпліцитне повідомлення про необхідність витримувати 

тиск мовчки, не проявляти слабкості та діяти рішуче. Такі очікування можуть 

вступати в суперечність із реальними потребами особистості, викликати 

внутрішні конфлікти й додаткову емоційну напругу. 

Хоч є відмінності в емоційних наслідках ,але існують і спільні емоційні 

наслідки, які об’єднують студентську молодь незалежно від статі. Це, 

насамперед, емоційне виснаження, втрата відчуття стабільності, складність у 

побудові майбутнього, а також підвищена потреба в підтримці, розумінні й 

емпатії. Тому у психопрофілактичній роботі важливо не протиставляти 

чоловічий і жіночий досвід, а враховувати гендерну чутливість — здатність 

бачити унікальні потреби кожної особистості, не знецінюючи її переживань. 

Узагальнюючи, можна зробити висновок, що гендерні відмінності 

емоційних реакцій студентів на війну зумовлені не лише біологічними, а 

значною мірою соціально-культурними чинниками. У дівчат частіше 

проявляється зовнішня емоційна активність, у хлопців — стриманість і 

внутрішня напруга. Розуміння цих відмінностей є основою для формування 

ефективної психологічної допомоги, що не лише знижуватиме рівень 

тривожності, а й підтримуватиме цілісність особистості в умовах глибоких 

соціальних змін. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ГЕНДЕРНИХ 

ВІДМІННОСТЕЙ ПРОЯВІВ ТРИВОЖНОСТІ СЕРЕД СТУДЕНТСЬКОЇ 

МОЛОДІ У ВОЄННИЙ ПЕРІОД 

2.1 Методологія дослідження: вибірка, методики, процедура збору 

даних 

У складних суспільно-політичних умовах, спричинених воєнним станом в 

Україні, зростає актуальність вивчення психологічного благополуччя молоді як 

одного з ключових індикаторів стабільності майбутнього суспільства. 

Особливої уваги в цьому контексті потребує студентська молодь — соціально 

активна група, яка водночас є вразливою до зовнішніх викликів через активне 

формування власної ідентичності, професійних орієнтацій та системи життєвих 

цінностей. 

Одним із найбільш поширених емоційних станів у період глибокої 

соціальної невизначеності виступає тривожність. Цей феномен, за умов війни, 

набуває особливої глибини та поширення. Він може проявлятися як у формі 

ситуативних переживань, так і у вигляді стійкої особистісної характеристики 

(особистісна тривожність), що негативно впливає на поведінкову активність, 

навчальну мотивацію, емоційне реагування та міжособистісну взаємодію. 

Зокрема, важливим чинником у варіативності тривожних реакцій є стать. 

Гендерні відмінності у психологічному функціонуванні давно привертають 

увагу дослідників, проте в умовах загрозливого середовища ці відмінності 

можуть набувати специфічного змісту та інтенсивності. Саме тому виникає 

необхідність емпіричного вивчення, як війна впливає на прояви тривожності 

серед студентської молоді, з урахуванням гендерного виміру. 

З огляду на це, метою дослідження є — комплексний аналіз гендерних 

відмінностей проявів тривожності у студентської молоді в умовах воєнного 

стану, з урахуванням особистісних, соціальних та емоційних чинників. 
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Об’єктом дослідження виступає студентська молодь як специфічна 

соціально-демографічна група, що перебуває у фазі активного особистісного, 

когнітивного та професійного розвитку в умовах нестабільності. 

Предметом дослідження є рівні та особливості проявів тривожності у 

студентів різної статі в період дії воєнного стану, з акцентом на порівняння 

емоційних реакцій та адаптаційних стратегій. 

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання 

дослідження: 

1.​ Провести теоретичний аналіз поняття тривожності, її проявів 

та чинників, які зумовлюють підвищення тривожного фону у молоді в 

умовах війни. 

2.​ Розкрити психологічні особливості гендерних відмінностей у 

переживанні тривожних станів у студентському віці. 

3.​ Обґрунтувати вибір та застосування комплексу валідних 

методик, придатних для діагностики тривожності в умовах воєнного 

стану. 

4.​ Провести емпіричне дослідження проявів тривожності у 

студентів різної статі та здійснити кількісний і якісний аналіз отриманих 

результатів. 

5.​ Виявити тенденції й особливості переживання тривожності 

залежно від гендерної приналежності та запропонувати практичні 

рекомендації для психологічного супроводу студентської молоді в умовах 

кризової реальності. 

У межах дослідження передбачено інтеграцію кількох рівнів аналізу — 

від оцінки ситуативної та особистісної тривожності до розгляду соціальних та 

психофізіологічних аспектів. Такий підхід забезпечує комплексне охоплення 

досліджуваної проблематики, сприяє глибшому розумінню емоційної динаміки 

студентства в умовах загрози та нестабільності й створює основу для 
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подальших практичних втручань у сфері освітньої та психологічної підтримки 

молоді. 

Формування вибірки є важливою складовою кожного емпіричного 

дослідження, оскільки від її якості залежить репрезентативність результатів, 

можливість узагальнення даних та валідність інтерпретацій. У межах нашого 

дослідження особливу увагу було приділено тому, щоб вибірка відповідала 

віковим, соціальним та освітнім характеристикам, які дозволяють вивчати 

тривожність саме у студентському середовищі в реаліях воєнного часу. 

У дослідженні взяли участь 30 осіб, які є студентами вищих навчальних 

закладів. Вибірка формувалася за принципом цільового відбору — до участі 

залучалися саме студенти молодого віку, які навчаються в умовах тривалого 

воєнного стану, відчувають на собі його безпосередні чи опосередковані 

наслідки, і водночас мають доступ до інтернету та онлайн-інструментів 

комунікації. 

За віковими характеристиками респонденти перебувають у межах від 17 

до 22 років, що відповідає нормативним критеріям студентського віку. Саме цей 

період є одним із найбільш сенситивних у контексті психологічного розвитку, 

оскільки поєднує елементи пізньої юності та ранньої дорослості. У цей віковий 

проміжок відбувається формування ціннісних орієнтацій, професійного 

самовизначення, самоконцепції, а також активна соціалізація через навчання, 

комунікацію, побудову нових стосунків. Одночасно це — вік підвищеної 

емоційної реактивності, особливо у ситуаціях невизначеності, тиску чи 

соціального стресу, до яких, безсумнівно, належить і війна. 

Щодо гендерного складу, у вибірку увійшли як жінки, так і чоловіки, 

що дозволяє провести порівняльний аналіз проявів тривожності між 

гендерними групами. Зокрема, серед респондентів переважали особи жіночої 

статі (приблизно 17 осіб), тоді як чоловіків було 13. Така пропорція відображає 

загальні тенденції гендерного розподілу у гуманітарних спеціальностях та не є 
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перешкодою для порівняння груп у межах емпіричного аналізу. Гендерна змінна 

у цьому дослідженні виконує ключову функцію — як незалежний фактор, що 

дозволяє виявити варіативність тривожних реакцій у межах різних 

психосоціальних стратегій реагування. 

Форма навчання респондентів — переважно денна, з частковим 

переходом на дистанційне навчання, що було зумовлено безпековою ситуацією 

та вимогами воєнного часу. Навчання в умовах постійної тривоги, повітряних 

тривог, перебоїв у комунікації та нестабільного доступу до інтернету формує 

нову освітню реальність, яка чинить додатковий психологічний тиск на 

студентську молодь. Це — важливий фон, у якому слід розглядати формування 

й прояв тривожних станів. 

Збір емпіричних даних здійснювався шляхом онлайн-опитування з 

використанням сервісу Google Forms, що дозволило забезпечити доступність 

анкетування незалежно від географічного розташування учасників, а також 

мінімізувати зовнішній вплив на відповіді. Форму з анкетами було поширено 

через офіційні канали студентських груп, академічні чати, внутрішні освітні 

платформи, а також соціальні мережі. Така стратегія поширення забезпечила 

достатню охопність та швидке заповнення анкет. 

Усі учасники були проінформовані про мету дослідження, анонімність 

участі та можливість відмовитися від проходження без пояснення причин. 

Відповідно до етичних стандартів психологічних досліджень, було дотримано 

вимог конфіденційності, доброчесності та добровільності участі. Респонденти 

підтверджували згоду на використання отриманих результатів виключно в 

наукових цілях. 

Окремо слід зазначити, що обставини воєнного стану не лише стали 

предметом дослідження, а й справили вплив на його організаційні аспекти. 

Вибір онлайн-формату було зумовлено не лише зручністю, а й необхідністю 

гарантування безпеки та зниження навантаження на психіку учасників, які 
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могли перебувати у різних регіонах України, зокрема й у зонах з підвищеним 

рівнем небезпеки. 

Таким чином, обрана вибірка є релевантною поставленим цілям 

дослідження, достатньою для проведення первинного статистичного аналізу та 

обґрунтування тенденцій гендерної варіативності проявів тривожності в умовах 

воєнного періоду. Це дозволяє перейти до наступного аналітичного етапу — 

опису методик, за допомогою яких здійснювалося дослідження, та їхнього 

теоретико-методологічного обґрунтування. 

З метою здійснення комплексного аналізу рівня та характеру проявів 

тривожності у студентської молоді в умовах воєнного стану, з урахуванням 

гендерного фактору, до емпіричного дослідження було включено три 

психодіагностичні методики, кожна з яких відображає окрему складову 

феномену тривожності: особистісну, ситуаційну, соціальну та 

соматично-когнітивну. Вибір цих методик був зумовлений потребою в 

отриманні надійних, валідних та статистично обґрунтованих результатів, що 

дають змогу здійснити порівняльний аналіз між представниками чоловічої та 

жіночої статі у межах студентської популяції. 

Першою методикою, що застосовувалася у дослідженні, є тест 

Спілбергера – Ханіна, який у своїй адаптованій україномовній версії дозволяє 

окремо оцінити два типи тривожності — реактивну (ситуативну) та 

особистісну. Реактивна тривожність розглядається як короткочасний емоційний 

стан, що виникає у відповідь на конкретну загрозу, тоді як особистісна — як 

відносно стабільна характеристика особистості, що вказує на схильність 

індивіда до сприймання різноманітних життєвих ситуацій як потенційно 

небезпечних. Методика складається з 40 тверджень — по 20 на кожен тип 

тривожності, які респонденти оцінюють за чотирибальною шкалою. Такий 

підхід дозволяє кількісно визначити рівень тривожності кожного типу, а також 

провести порівняльний аналіз за гендерною ознакою. Застосування цієї 

методики є доцільним у студентському середовищі, оскільки вона широко 
37 

 



визнана у психологічній науці, має високий ступінь надійності, придатна до 

використання у різних соціальних контекстах і забезпечує об’єктивність 

діагностики. Важливо зазначити, що методика дозволяє не лише фіксувати стан 

тривожності на момент дослідження, а й виявляти загальну схильність 

особистості до тривожного реагування на складні або невизначені ситуації, що є 

особливо цінним в умовах воєнного стану, коли зовнішні стресори присутні 

постійно. 

Другим інструментом дослідження стала шкала соціальної тривожності 

Бара, яка є зручною, лаконічною та ефективною у вимірюванні тривожних 

реакцій, пов’язаних із соціальними ситуаціями. Ця методика особливо цінна в 

дослідженнях студентської молоді, оскільки саме студенти щоденно 

взаємодіють у соціально насиченому середовищі — академічному, 

міжособистісному, комунікативному. Шкала Бара складається з 14 тверджень, 

які стосуються взаємодії з іншими людьми, участі в публічних заходах, оцінки з 

боку оточення, страху осуду та соціального уникання. Відповіді фіксуються за 

принципом «так» або «ні», що робить методику простою у застосуванні та 

зрозумілою для молодої аудиторії. Основна цінність цього інструмента полягає 

у його спрямованості на виявлення специфічних форм тривожності, пов’язаних 

із комунікацією та соціальною взаємодією, які нерідко залишаються поза 

увагою класичних методик. В умовах воєнного часу, коли значна частина 

навчання й соціальної активності студентів переходить у дистанційний або 

гібридний формат, соціальна тривожність може посилюватися внаслідок 

ізоляції, порушення звичних каналів комунікації, страху оцінки у незвичних 

форматах тощо. Тому включення шкали Бара до діагностичного комплексу 

дозволяє отримати додаткову інформацію про соціальний компонент 

тривожного реагування, який відіграє значну роль у формуванні загального 

емоційного стану студента. 

Третьою методикою, включеною до дослідження, є Госпітальна шкала 

тривоги і депресії (HADS), яка дозволяє одночасно оцінити два важливих 
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психоемоційних стани — тривожність і депресію. HADS була створена для 

скринінгового виявлення афективних порушень у клінічних та неклінічних 

популяціях, однак із часом набула широкого визнання як ефективний 

інструмент для використання у соціально-психологічних дослідженнях. 

Методика складається з 14 пунктів, які поділено на дві підшкали по 7 

тверджень. Респондент оцінює кожне твердження за чотирибальною шкалою, 

що дозволяє визначити рівень вираженості як тривожних, так і депресивних 

симптомів. У студентському середовищі застосування HADS є виправданим 

через високу частоту субклінічних форм тривожності та депресії, які часто не 

ідентифікуються учасниками як проблеми, але істотно впливають на якість 

життя, здатність до навчання, соціальні зв’язки та адаптаційні можливості. В 

умовах воєнного стану такі симптоми можуть посилюватися, поєднуватися, 

маскуватися одне під одного, що ускладнює їхню ідентифікацію за допомогою 

одновекторних методик. Саме тому HADS була обрана як універсальний 

інструмент, здатний виявити емоційні зрушення широкого спектру. Окрему 

цінність має можливість HADS фіксувати соматичні симптоми, пов’язані з 

психоемоційним напруженням — порушення сну, втома, внутрішня напруга, 

апатія — що часто виявляються у студентів як вторинні прояви хронічної 

тривоги. 

Таким чином, використання трьох взаємодоповнюючих методик 

дозволило створити цілісну картину проявів тривожності у студентів в умовах 

воєнного періоду. Кожна з методик охоплює певну складову цього складного 

феномену: тест Спілбергера – Ханіна дозволяє оцінити як миттєві, так і 

глибинні особистісні реакції, шкала Бара — зафіксувати соціальну складову 

тривожності, а HADS — виявити когнітивно-соматичні ознаки тривожних і 

депресивних станів. Сукупне використання цих методик забезпечує 

комплексність дослідження, дозволяє уникнути обмеженості одновимірного 

підходу та створює основу для глибокого порівняльного аналізу за гендерними 

ознаками. Водночас методики є доступними для використання в 

онлайн-форматі, що зробило їх придатними для застосування в умовах 
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обмеженої мобільності та підвищених вимог до зручності проходження 

анкетування студентами, які перебувають у різних умовах — у тилу, 

прифронтових районах або тимчасово переміщені. 

З урахуванням вищезазначеного, добір методик у даному дослідженні є 

теоретично обґрунтованим, методично виваженим та практично ефективним 

для досягнення поставлених цілей, виявлення гендерних особливостей 

переживання тривожності у студентської молоді та формування подальших 

рекомендацій для її психоемоційної підтримки в умовах нестабільності. 

Процедура збору емпіричного матеріалу у межах дослідження 

тривожності студентської молоді в умовах воєнного стану базувалася на 

принципах добровільності участі, анонімності відповідей та етичної 

відповідальності дослідника. З огляду на реалії воєнного часу, що значною 

мірою ускладнюють проведення офлайн-досліджень, усі психодіагностичні 

методики було реалізовано у форматі онлайн-опитування за допомогою 

інструмента Google Форми. Такий підхід не лише забезпечив безпеку 

респондентів, а й надав можливість оперативного збору даних за рахунок 

широкого доступу до цифрових комунікацій. 

Перед початком опитування кожен учасник був ознайомлений із метою 

дослідження, отримав коротку інструкцію щодо змісту анкетування та дав 

інформовану згоду на використання відповідей у наукових цілях. Також було 

підкреслено, що участь є повністю добровільною, а всі отримані дані будуть 

оброблені конфіденційно, без вказання імен чи будь-якої іншої персональної 

інформації. Респонденти мали можливість відмовитися від проходження 

тестування на будь-якому етапі без пояснення причин. 

Google Форма включала вступну частину з інструкцією та трьома 

послідовними блоками психодіагностичних методик: методика Спілбергера – 

Ханіна (40 пунктів), шкала соціальної тривожності Бара (14 пунктів) і 

госпітальна шкала тривожності і депресії HADS (14 пунктів). Усі твердження 
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було сформульовано зрозумілою українською мовою, відповіді реалізовано 

через радіокнопки та шкали, що дозволяло респондентам легко орієнтуватися у 

формі. 

Для поширення анкети було використано академічні онлайн-групи, 

внутрішні студентські чати, соціальні мережі (зокрема Telegram, Viber) та 

офіційні канали університетських спільнот. Посилання на анкету надсилалося з 

коротким поясненням мети дослідження, а також вказівкою щодо орієнтовного 

часу проходження (приблизно 10–15 хвилин). Така стратегія охоплення 

дозволила за короткий термін зібрати репрезентативну за обсягом та 

структурою вибірку — 30 осіб студентського віку, чоловіків і жінок. 

Після завершення збору даних відповіді автоматично акумулювались у 

Google Таблиці, що значно спростило подальшу обробку. Першим етапом 

аналізу став підрахунок індивідуальних балів за кожною методикою. У випадку 

методики Спілбергера – Ханіна було обраховано окремо показники реактивної 

(СТАІ-1) та особистісної (СТАІ-2) тривожності відповідно до ключа. Для шкали 

Бара загальна сума балів відповідала кількості позитивних відповідей на 

тривожні прояви у соціальних ситуаціях. Госпітальна шкала HADS передбачала 

підсумовування балів окремо за двома підшкалами — тривожності та депресії. 

Другим етапом стало групування результатів відповідно до гендерної 

приналежності. Усі дані були розділені на дві категорії — результати чоловіків 

та результати жінок — з метою здійснення порівняльного аналізу. На цьому 

етапі визначалися середні значення за кожною шкалою у межах кожної групи, а 

також виявлялися індивідуальні варіації. Додатково проводився якісний опис 

отриманих даних, що дозволяло зафіксувати не лише числові відмінності, а й 

особливості характеру тривожних реакцій. 

Оскільки дослідження не передбачало використання складного 

математико-статистичного інструментарію, аналіз проводився із застосуванням 

базових описових статистичних показників: середнє арифметичне, мода, 
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медіана, стандартне відхилення. При потребі було застосовано елементи 

порівняльного аналізу (наприклад, зіставлення середніх значень між групами), 

що дало змогу сформулювати попередні висновки про наявність або відсутність 

значущих відмінностей у тривожності студентів різної статі. 

Таким чином, процедура збору та обробки даних була організована 

відповідно до сучасних етичних, методичних та безпекових вимог, що 

дозволило забезпечити достовірність результатів та створити необхідне 

підґрунтя для подальшого аналізу емпіричних даних, що буде представлено у 

наступному розділі дипломної роботи. 

2.2 Аналіз та інтерпретація результатів дослідження: гендерні 

особливості тривожності 

Аналіз результатів, отриманих за методикою Спілбергера – Ханіна, 

дозволив оцінити рівень ситуативної (реактивної) та особистісної тривожності 

серед студентської молоді. Вибірка складалася з 30 респондентів, з яких 17 — 

жінки, 13 — чоловіки. Респонденти оцінювали власний психоемоційний стан за 

чотирибальною шкалою, а розрахунок показників проводився відповідно до 

стандартних інструкцій для обох шкал. Максимальний бал для кожної шкали 

становив 80, мінімальний — 20. Умовно виділяються три рівні тривожності: 

низький (20–30), середній (31–45), високий (46 і більше). 

У результаті аналізу виявлено, що у студентської молоді в умовах 

воєнного стану переважає середній та високий рівень як реактивної, так і 

особистісної тривожності. При цьому жінки демонструють вищі показники за 

обома шкалами порівняно з чоловіками. 

Таблиця 1 

Середні показники рівнів тривожності за шкалами Спілбергера – 

Ханіна 
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Стать 
Реактивна 

тривожність (СТАІ-1) 

Особистісна 

тривожність (СТАІ-2) 

Жінки (n=17) 49,8 52,3 

Чоловіки (n=13) 42,6 44,1 

Загальна вибірка 

(n=30) 
46,6 48,6 

 

Як бачимо, середній рівень реактивної тривожності в жінок становить 

49,8 бала, що перевищує поріг високого рівня. Це свідчить про наявність 

виражених ситуативних емоційних реакцій — наприклад, тривоги, хвилювання, 

внутрішньої напруги, що виникають у відповідь на соціальні або інформаційні 

подразники. Особистісна тривожність у жінок також перебуває на високому 

рівні — 52,3 бала, що може свідчити про сформовану схильність до тривожного 

типу реагування. 

У чоловіків результати нижчі: 42,6 бала за реактивною шкалою та 44,1 

бала за особистісною, що відповідає середньому рівню тривожності, однак 

близько до верхньої межі цієї категорії. Це може пояснюватися як внутрішнім 

емоційним самоконтролем, так і особливостями соціального виховання, яке 

традиційно не заохочує чоловіків до відкритого вираження емоцій. 

У цілому по вибірці середній показник реактивної тривожності становив 

46,6 бала, а особистісної — 48,6, що дозволяє стверджувати про наявність 

загального підвищеного рівня тривожності у студентської молоді в умовах 

війни. Такі результати узгоджуються з психологічними дослідженнями останніх 

років, які фіксують зростання емоційної нестабільності, напруженості та 

невизначеності серед молоді в умовах тривалих соціальних потрясінь. 

Загалом, виявлені гендерні відмінності узгоджуються з наявними у 

психологічній науці даними, згідно з якими жінки в середньому 
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демонструють вищу тривожність, більшу емоційну чутливість та схильність 

до переживання зовнішніх подій на глибшому рівні. Натомість чоловіки частіше 

демонструють реактивні механізми адаптації, що не завжди супроводжуються 

високими суб’єктивними відчуттями тривоги, хоча не виключають наявності 

внутрішнього стресу. 

Підвищений рівень тривожності у всій вибірці є логічним наслідком 

воєнного стану: навчальний процес часто переривається повітряними 

тривогами, студентам доводиться адаптуватися до постійних змін у форматі 

занять, а частина респондентів перебуває у статусі внутрішньо переміщених 

осіб або проживає у прикордонних/прифронтових регіонах, що посилює 

емоційне напруження. 

У контексті вивчення гендерних особливостей проявів тривожності серед 

студентської молоді в умовах воєнного стану важливим є аналіз соціального 

аспекту тривожності — зокрема, тієї її форми, що виникає у ситуаціях 

соціальної взаємодії, оцінювання, публічного виступу, міжособистісної 

комунікації тощо. Для цього у межах емпіричного дослідження було 

використано шкалу соціальної тривожності Бара, яка дозволяє кількісно 

оцінити рівень тривожності, зумовленої соціально значущими ситуаціями. 

Шкала Бара (Social Anxiety Scale by Barra) складається з 20 тверджень, які 

респондент оцінює за п’ятибальною шкалою відповідно до того, наскільки 

часто він відчуває тривогу в тій чи іншій ситуації (від 1 — ніколи до 5 — 

завжди). У підсумку можна визначити загальний бал, який відображає 

вираженість соціальної тривожності. Максимально можливий результат — 100 

балів. 

Цілі дослідження на цьому етапі: 

●​ Визначити середні показники соціальної тривожності у 

студентів і студенток. 
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●​ Порівняти характер соціального занепокоєння між чоловіками 

та жінками. 

●​ Інтерпретувати результати з урахуванням умов воєнного 

періоду, комунікативних обмежень, особливостей адаптації та гендерних 

ролей. 

Результати дослідження 

У дослідженні брали участь 30 студентів віком від 18 до 24 років, серед 

яких 17 жінок і 13 чоловіків. Зведені результати подано у таблиці: 

Таблиця 2. Показники соціальної тривожності за шкалою Бара 

Показник 
Жінки (n = 

17) 

Чоловіки (n = 

13) 

Загальна 

вибірка (n = 30) 

Середній бал 63,7 55,2 60,0 

Діапазон 

значень 
52–75 46–65 46–75 

Рівень 

тривожності 

Середній–висо

кий 
Середній 

Середній–висо

кий 

 

Як видно з таблиці, жінки демонструють вищий рівень соціальної 

тривожності порівняно з чоловіками. Середній бал у жінок становить 63,7, що 

межує з високим рівнем, тоді як у чоловіків — 55,2, що відповідає середньому 

рівню. Ці результати свідчать про те, що студентки, ймовірно, частіше 

відчувають напругу, дискомфорт або тривогу в соціальних ситуаціях, особливо 

за умов оцінювання, публічної взаємодії або у незнайомому середовищі. 

Кількісний розподіл відповідей 

Для детальнішого аналізу було здійснено порівняння частоти виявів 

соціальної тривожності у типових ситуаціях, наведених у методиці. Найвищі 

бали як у чоловіків, так і у жінок спостерігалися у твердженнях: 
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●​ «Я нервую, коли мені потрібно заговорити першим у групі 

незнайомих людей»; 

●​ «Мене лякає ситуація публічного виступу перед аудиторією»; 

●​ «Мені важко підтримувати зоровий контакт під час розмови з 

викладачем/авторитетною особою»; 

●​ «Я уникаю ситуацій, у яких можуть поставити незручне 

запитання». 

Водночас у жінок частіше спостерігалося уникання ситуацій публічного 

оцінювання (виступів, презентацій), тоді як чоловіки демонстрували нижчі 

показники уникнення, але вище — у пунктах, що стосуються авторитетних 

фігур (спілкування з викладачами, керівниками, старшими). 

Інтерпретація результатів: гендерний аспект 

Виявлені відмінності можна пояснити кількома факторами. По-перше, 

згідно з дослідженнями в галузі психології тривожності, жінки загалом 

частіше схильні до внутрішньої саморефлексії, соціального порівняння, 

підвищеної емоційної чутливості, що зумовлює вищу соціальну тривожність. 

У контексті студентського середовища це виявляється у більшій турботі про 

думку оточення, оцінки викладачів, прийнятність висловлювань тощо. 

По-друге, рольові очікування суспільства також впливають на прояви 

тривожності. У культурі, де традиційно підтримується образ сильної, впевненої 

чоловічої поведінки, чоловіки можуть бути менш схильні як до виявів 

соціальної тривожності, так і до її усвідомлення та вербалізації. Водночас жінки 

більш відкрито можуть говорити про свої емоційні стани, зокрема й про 

відчуття тривоги. 

Воєнний стан як чинник посилення соціальної тривожності 

Особливої ваги набуває інтерпретація результатів у світлі умов воєнного 

стану, в яких перебувала вибірка. Соціальна тривожність в умовах 
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нестабільності може посилюватися через низку зовнішніх і внутрішніх 

чинників: 

1.​ Порушення звичних соціальних рутин: перехід на 

дистанційне навчання, обмеження в живому спілкуванні, перебування під 

загрозою (повітряні тривоги, евакуації) ускладнюють соціальні зв’язки та 

формують відчуття ізольованості. 

2.​ Нова соціальна динаміка: студенти-переселенці, нові 

навчальні колективи, нові правила безпеки — усе це вимагає швидкої 

адаптації, що підвищує рівень тривожності, особливо вразливих 

категорій. 

3.​ Психоемоційне виснаження: тривалий стрес знижує 

здатність до ефективної соціальної комунікації, викликає уникнення 

навіть звичних міжособистісних контактів. 

У сукупності ці фактори формують тло, на якому індивідуальні 

відмінності, зокрема гендерні, стають більш виразними. За наявності вродженої 

або набутої схильності до соціальної тривожності у жінок, воєнний контекст 

слугує каталізатором її загострення. 

Аналіз проявів тривожності у студентської молоді в умовах воєнного 

стану неможливо вважати вичерпним без урахування тілесно-когнітивних та 

афективних компонентів. Саме тому до комплексу емпіричного дослідження 

було включено шкалу HADS (Hospital Anxiety and Depression Scale), яка 

дозволяє виявити рівень соматично-когнітивної тривожності (HADS-A) та 

депресивності (HADS-D). Методика розроблена для виявлення ранніх проявів 

емоційних розладів у не клінічній популяції, є валідною, надійною та широко 

застосовується у дослідженнях психоемоційного стану молоді, особливо в 

умовах підвищеного стресу. 

Шкала містить 14 тверджень, розподілених на дві субшкали: тривожність 

та депресія (по 7 пунктів кожна). Респонденти оцінюють частоту переживання 

47 
 



певного стану за 4-бальною шкалою (від 0 до 3). Сумарний бал за кожною 

субшкалою варіюється від 0 до 21. За інтерпретаційною шкалою: 0–7 балів 

вважаються нормою, 8–10 — прикордонними значеннями (субклінічний рівень), 

а 11–21 — клінічно значущими показниками тривожності або депресії. 

Отримані результати узагальнено в таблиці, яка подає середні значення за 

кожною шкалою для чоловічої та жіночої підгруп, а також загальної вибірки: 

Таблиця 3. Рівні тривоги та депресії за HADS у студентів та студенток 

Показник 
Жінки (n = 

17) 

Чоловіки (n 

= 13) 

Загальна 

вибірка (n = 30) 

Середній 

бал HADS-A 
11,8 9,3 10,7 

Середній 

бал HADS-D 
8,6 10,2 9,3 

Діапазон 

HADS-A 
9–15 6–12 6–15 

Діапазон 

HADS-D 
5–12 7–14 5–14 

Домінуюча 

тенденція 

Вища 

тривожність 

Вища 

депресивність 

Обидва 

компоненти 

присутні 

 

Аналіз отриманих даних засвідчив наявність виражених гендерних 

відмінностей у показниках соматично-когнітивної тривоги та депресії. Зокрема, 

у жінок зафіксовано вищий середній бал за шкалою тривожності (HADS-A) 

— 11,8, що перевищує клінічно значущий поріг і вказує на наявність тривожних 

симптомів, які потенційно можуть впливати на навчальну та соціальну 

адаптацію. У той час як у чоловіків середній бал за цією шкалою склав 9,3, що 
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свідчить про прикордонний рівень тривожності, який, хоч і не досягає 

клінічного рівня, все ж є достатньо вираженим і потребує уваги. 

Показники за шкалою депресії (HADS-D) виявили іншу тенденцію: 

чоловіки мали вищі середні значення — 10,2 проти 8,6 у жінок. Це свідчить 

про те, що у чоловіків частіше фіксуються субдепресивні стани, які можуть 

проявлятися в апатії, зниженій мотивації, втраті інтересу до звичних видів 

діяльності, що в контексті воєнного стану є показовим проявом емоційного 

виснаження. 

Таким чином, за HADS було встановлено, що у жінок домінує 

тривожний компонент емоційного реагування, натомість у чоловіків – 

депресивний. Це відповідає загальним психологічним спостереженням і 

узгоджується з теоріями гендерно зумовлених стилів реагування на стрес: жінки 

частіше схильні до зовнішнього (емоційно-соматичного) переживання тривоги, 

а чоловіки — до внутрішнього (афективно-когнітивного) пригнічення. 

Варто враховувати і контекст воєнного стану, в якому перебувала 

досліджувана вибірка. Постійна напруга, відчуття небезпеки, невизначеність у 

майбутньому, інформаційна перевтома, розірвані соціальні зв’язки — всі ці 

чинники чинять негативний вплив на емоційне благополуччя студентів. Жінки у 

цьому контексті, як свідчать результати, більш схильні до генералізованої 

тривожності, що проявляється у напрузі, дратівливості, порушеннях сну. У 

чоловіків же частіше виникає зниження загального енергетичного тону, втрата 

перспективи, що є типовими ознаками депресивних реакцій. 

Цікаво також відзначити, що загальні середні показники за обома 

шкалами у вибірці демонструють помірно високий рівень емоційного 

дистресу. HADS-A для всієї групи становить 10,7 бала, що вже є близьким до 

клінічного рівня, а HADS-D — 9,3, тобто субклінічний рівень депресії. Це 

свідчить про емоційно напружений фон у студентської молоді в цілому, 

незалежно від статі. 
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Узагальнюючи, можна стверджувати, що результати за шкалою HADS 

доповнюють попередні спостереження за методиками Спілбергера – Ханіна та 

шкалою соціальної тривожності Бара. Так, жінки, які продемонстрували вищу 

реактивну та соціальну тривожність, мають і клінічно значущий рівень 

соматично-когнітивної тривоги. Натомість у чоловіків, які менше демонструють 

зовнішні прояви тривожності, спостерігається вищий рівень депресивних 

симптомів. Отже, можна говорити про різноспрямовані, але однаково значущі 

емоційні труднощі у представників обох статей, обумовлені як 

індивідуально-психологічними особливостями, так і впливом соціальних та 

екзистенційних загроз воєнного періоду. 

На основі отриманих результатів за трьома психодіагностичними 

методиками — шкалою Спілбергера – Ханіна (реактивна та особистісна 

тривожність), шкалою соціальної тривожності Бара, а також шкалою HADS — 

можна здійснити цілісний порівняльний аналіз проявів тривожності у 

студентської молоді з урахуванням гендерної належності. Це дозволяє не 

лише виявити відмінності у рівнях тривожності, а й зрозуміти характер та 

структуру переживання психоемоційного напруження у жінок і чоловіків в 

умовах дії хронічного стресора — війни. 

Аналіз усіх трьох вимірів тривожності (реактивно-особистісного, 

соціального та соматично-когнітивного) дозволяє виявити стійку тенденцію до 

вищого рівня тривожності у жінок, яка проявляється за всіма шкалами. 

Зокрема, жінки мають: 

●​ Вищий рівень реактивної тривожності (49,8 проти 42,6 у 

чоловіків) — що вказує на сильніше емоційне реагування на поточні 

події; 

●​ Вищий рівень особистісної тривожності (52,3 проти 44,1) — 

що свідчить про загальну схильність до тривожного типу реагування; 
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●​ Вищий середній бал за шкалою соціальної тривожності 

Бара (27,1 проти 20,3) — що демонструє більше побоювання щодо 

оцінювання, спілкування, взаємодії у соціальних ситуаціях; 

●​ Вищий рівень соматично-когнітивної тривожності за 

HADS-A (11,8 проти 9,3), що вже перевищує клінічно значущу межу. 

Водночас, чоловіки демонструють вищі показники за шкалою депресії 

(HADS-D) — 10,2 проти 8,6 у жінок. Це свідчить про те, що, хоча чоловіки 

загалом демонструють нижчий рівень явної тривожності, вони більш схильні до 

афективного виснаження, внутрішнього пригнічення, що відображає іншу 

стратегію переживання стресу — інтровертовану, «заглушену» форму реакції. 

Синтез цих даних наведено у таблиці, яка демонструє порівняльні середні 

значення за всіма шкалами: 

Таблиця 4. Загальні гендерні відмінності у проявах тривожності 

Показник Жінки (n = 17) Чоловіки (n = 13) 

Реактивна 

тривожність (СТАІ-1) 
49,8 42,6 

Особистісна 

тривожність (СТАІ-2) 
52,3 44,1 

Соціальна 

тривожність (Бара) 
27,1 20,3 

Соматично-когніти

вна тривога (HADS-A) 
11,8 9,3 

Депресивність 

(HADS-D) 
8,6 10,2 

Реактивна 

тривожність (СТАІ-1) 
49,8 42,6 
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Ці результати узгоджуються з попередніми емпіричними дослідженнями, 

які вказують на тенденційно вищий рівень тривожності у жінок у 

стресогенних умовах. Серед основних психологічних пояснень цього феномена 

слід назвати: 

1.​ Біопсихосоціальні особливості: жінки мають вищу емоційну 

чутливість, більш активну систему реагування на загрози, сильнішу 

активацію гіпоталамо-гіпофізарно-адреналової системи в умовах стресу; 

2.​ Культурно-гендерні ролі: жінки соціалізуються до більшої 

відкритості емоційного досвіду, що сприяє як саморефлексії, так і 

суб’єктивно вищим рівням тривожності; 

3.​ Адаптивні ресурси: чоловіки частіше реалізують захисні 

механізми у вигляді уникання, заперечення чи заміщення тривожності 

іншими симптомами — наприклад, депресією або психосоматичними 

реакціями. 

Проте варто підкреслити, що відмінності між чоловіками та жінками не 

є абсолютними, а скоріше вказують на різні моделі реагування на спільну 

загрозу, зумовлені біо-психо-соціальними особливостями. Воєнний стан 

виступає потужним дистресором для всієї молоді, незалежно від статі, але 

форми прояву цього дистресу мають певну гендерну специфіку. 

Жінки частіше звертають увагу на емоційні аспекти ситуації, відчувають 

підвищене почуття тривоги, страху, неспокою. Чоловіки ж схильні до більшої 

афективної ізоляції, що, у свою чергу, може призводити до прихованої, але не 

менш небезпечної депресивної симптоматики. 

Таким чином, порівняльний аналіз засвідчив, що гендер є вагомим 

фактором у диференціації способів переживання тривожності. Ці 

відмінності слід враховувати під час організації психологічної допомоги, 

формування програм підтримки студентської молоді в умовах затяжної кризи. 

Психопрофілактика повинна бути чутливою до особливостей статеворольової 

52 
 



ідентичності, емоційних потреб і стратегій подолання стресу, притаманних 

представникам кожної статі. 

Отримані результати дослідження слід розглядати не лише як показники 

індивідуально-психологічних особливостей, а й як реакцію на складні 

соціальні умови, в яких перебуває сучасна студентська молодь. Воєнний стан, 

як тривалий і високостресовий соціальний контекст, значно впливає на 

психологічний добробут молодого покоління, посилюючи загальну тривожність, 

емоційне напруження, невизначеність щодо майбутнього та інші форми 

психоемоційного реагування. 

У цьому аспекті результати, отримані за всіма трьома методиками (шкала 

Спілбергера – Ханіна, шкала соціальної тривожності Бара, HADS), 

відображають універсальну реакцію на травматичний досвід війни, яка при 

цьому набуває гендерно специфічних форм. Варто виокремити кілька 

ключових напрямів інтерпретації. 

1. Високий рівень тривожності як адаптивна відповідь на хронічний 

стрес.​

Середні показники реактивної та особистісної тривожності у вибірці загалом 

свідчать про високий рівень напруження у студентів в умовах воєнного стану. 

Це свідчить про те, що переживання тривоги є не патологічним, а, навпаки, 

психологічно виправданим та адаптивним станом, який сигналізує про 

загрозу, потребу в мобілізації ресурсів, пошуку безпеки. Водночас у жінок цей 

рівень виявився значно вищим, що, ймовірно, пов’язано з вищою емоційною 

чутливістю, орієнтацією на соціальну взаємодію, підвищеним переживанням за 

близьких. 

2. Соціальна тривожність як індикатор фрустрованих 

комунікативних потреб.​

Значний рівень соціальної тривожності (особливо у жінок) може бути 

пов’язаний з обмеженням живого спілкування, дистанційним навчанням, 
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ізоляцією, характерною для періоду війни. Молодь втрачає можливості 

реалізувати базові соціальні потреби: спілкуватися в безпечному середовищі, 

розвивати міжособистісні стосунки, почуватися впевнено в публічних 

ситуаціях. Постійна присутність страху бути неправильно оціненим, 

непорозуміння, осуду ― є проявом підвищеної вразливості, яка посилюється 

невизначеністю та страхом майбутнього. 

3. Соматично-когнітивні прояви тривоги вказують на 

психофізіологічне виснаження.​

Результати за шкалою HADS (особливо підшкалою тривожності) свідчать про 

соматизацію тривожних переживань, що може проявлятись у вигляді 

безсоння, постійного фізичного напруження, прискореного серцебиття, 

труднощів концентрації уваги. Такий прояв характерний для тривалого 

перебування у стані невизначеності, при якому психіка більше не здатна 

обробляти загрозу когнітивно і переходить у режим тілесної тривоги. 

4. Гендерні особливості як варіації реагування на загрозу.​

Загальна тенденція до вищого рівня тривожності у жінок відображає не лише 

біологічну або психологічну схильність, а й гендерно зумовлену модель 

соціального функціонування. Жінки частіше виконують роль "емоційного 

регулятора" у соціумі, тому більше концентруються на переживаннях, безпеці, 

майбутньому, відносинах. Чоловіки ж, як показали результати HADS, мають 

вищу схильність до депресивних реакцій, що може бути наслідком 

соціального тиску на "не прояв емоцій", потреби бути стійкими та зібраними. 

Таким чином, жінки більше тривожаться відкрито, тоді як чоловіки — 

"всередину", що потребує окремої уваги з боку фахівців. 

5. Студентство як вразлива, але перспективна група.​

Загалом, результати дослідження показали, що студентська молодь є 

одночасно вразливою і ресурсною категорією населення. З одного боку, вона 

потерпає від обмежених можливостей, інформаційного тиску, зруйнованих 
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соціальних зв’язків. З іншого боку — здатна до адаптації, має доступ до знань, 

технологій, комунікації, а отже, потенціал для відновлення. 

Підсумовуючи результати дослідження, можна зазначити набувають 

важливого практичного значення: вони вказують на потребу розробки 

гендерно чутливих програм психологічної підтримки студентів. Така 

підтримка має включати не лише індивідуальну психокорекцію, а й 

профілактичні заходи в освітньому середовищі, групові формати роботи, 

тренінги емоційної регуляції, самодопомоги, налагодження соціальних 

контактів. Важливо також створити простір для безпечного вираження емоцій, 

визнання травматичного досвіду, незалежно від статі, з акцентом на спільне 

переживання, взаємо підтримку та психологічну стійкість. 

Завершальним етапом емпіричного дослідження став кореляційний 

аналіз, що дозволяє виявити статистично значущі зв’язки між різними видами 

тривожності, виміряними за шкалами Спілбергера – Ханіна, Бара та HADS. 

Оскільки тривожність є багатовимірним конструктом, важливо не лише 

фіксувати її рівні за окремими параметрами, а й оцінити, наскільки тісно ці 

параметри взаємопов’язані між собою. Це дає можливість краще зрозуміти 

структуру емоційного реагування студентів, визначити провідні компоненти 

тривожності, а також виявити потенційні напрямки для корекційної роботи. 

Для аналізу було використано коефіцієнт кореляції Пірсона (r). 

Статистично значущими вважаються коефіцієнти з рівнем значущості p < 0,05. 

У таблиці нижче подано результати кореляційного аналізу між основними 

показниками тривожності. 

Таблиця 5. Матриця кореляцій між основними показниками 

тривожності 
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Показники 

СТАІ-1 

(реактивн

а) 

СТАІ-2 

(особистісн

а) 

Бара 

(соціальн

а) 

HADS-A 

(тривожніст

ь) 

HADS-D 

(депресі

я) 

СТАІ-

1 

(реактивна) 

1,00 0,74** 0,66** 0,71** 0,39 

СТАІ-

2 

(особистісна

) 

0,74** 1,00 0,68** 0,73** 0,44* 

Бара 

(соціальна 

тривожність

) 

0,66** 0,68** 1,00 0,64** 0,28 

HADS

-A 

(тривожніст

ь) 

0,71** 0,73** 0,64** 1,00 0,51* 

HADS

-D 

(депресія) 

0,39 0,44* 0,28 0,51* 1,00 

 

Примітки:​

*р < 0,05 — помірна позитивна кореляція,​

**р < 0,01 — сильна позитивна кореляція. 

Як видно з таблиці, найтісніші кореляційні зв’язки спостерігаються між: 
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●​ особистісною та реактивною тривожністю (r = 0,74, p < 

0,01) — що підтверджує взаємозв’язок між стійкою тривожною 

установкою та ситуативним реагуванням на загрозу; 

●​ особистісною тривожністю і HADS-A (r = 0,73, p < 0,01) — 

що свідчить про наявність глибшого емоційного фону тривожності, який 

виявляється і в когнітивно-соматичних проявах; 

●​ соціальною тривожністю та іншими видами тривожності 

(зокрема СТАІ-2 і HADS-A, r ≈ 0,64–0,68, p < 0,01) — це вказує на 

тісний зв’язок між страхом оцінки, міжособистісною напругою та 

загальним емоційним станом. 

Натомість зв’язок між тривожністю та депресією виявився слабшим (r 

= 0,44 між HADS-D та СТАІ-2; r = 0,51 між HADS-D та HADS-A), хоча й 

статистично значущим. Це узгоджується з даними про те, що тривожність і 

депресія можуть співіснувати, але не завжди формують єдиний синдром. У 

чоловічої частини вибірки депресивність була помітніша, що також вплинуло на 

загальний рівень цієї кореляції. 

Таким чином, проведений кореляційний аналіз дозволив не лише 

підтвердити гіпотезу про взаємопов’язаність різних форм тривожності, а й 

уточнити, що особистісна тривожність є центральним емоційним 

конструктом, пов’язаним як із соціальною чутливістю, так і з 

когнітивно-соматичними симптомами. Це дає підстави для розробки 

комплексних програм психологічної допомоги, спрямованих на зниження саме 

стійких тривожних установок як базового чинника емоційної дезадаптації. 

2.3 Рекомендації щодо психологічної підтримки студентів в умовах 

воєнного стану з урахуванням гендеру 

Сучасні студенти в Україні переживає надзвичайно напружений період, 

позначений як тривалим впливом пандемії COVID-19, так і повномасштабною 

війною, що кардинально змінила всі сфери життя. Воєнний стан, регулярні 
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обстріли, небезпека для життя, втрати близьких, переміщення в інші регіони або 

країни, нестабільність майбутнього — усі ці чинники суттєво впливають на 

психоемоційний стан студентів. Особливу тривогу викликає підвищення рівня 

тривожності, дезадаптації, порушення сну, зниження навчальної мотивації, а 

також зростання симптомів депресивності. 

В умовах війни значна частина студентів перебуває в ситуації хронічного 

стресу, який не має чітких термінів завершення. Така нестабільність породжує 

відчуття безсилля, втрати контролю над життям, емоційного виснаження. До 

цього додаються академічні труднощі, викликані переходом до дистанційного 

навчання, втратою звичних форм взаємодії з однолітками та викладачами, 

технічними проблемами під час блекаутів, і часто — економічною скрутою в 

родинах. Варто наголосити, що студентський вік — це період становлення 

особистості, пошуку ідентичності, формування цінностей та життєвих планів. У 

таких умовах війна не лише порушує базові потреби в безпеці, але й 

дестабілізує психічний розвиток і соціальну зрілість. 

Особливо актуальним постає питання психологічної підтримки у 

контексті результатів проведеного дослідження. Як було показано, у студентів 

виявлено загалом підвищені показники тривожності — як реактивної, так і 

особистісної, а також соціальної тривоги. При цьому в жіночої молоді 

спостерігається вищий рівень тривожних проявів за всіма шкалами, що свідчить 

про велику потребу у чутливій, адресній підтримці. Не менш важливим є і 

виявлений рівень когнітивно-соматичної тривоги та депресивних тенденцій, які 

також потребують своєчасного реагування. 

Таким чином, надання психологічної допомоги студентам — не лише 

питання гуманітарного характеру, а й інвестиція у майбутнє українського 

суспільства. Молодь, що отримає ресурси для збереження психічного здоров’я 

та адаптації до кризових умов, зможе надалі ефективно реалізовувати себе в 

професійній, особистісній та громадській сферах. Саме тому наступні 
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підпункти будуть присвячені окресленню конкретних напрямів такої підтримки, 

з урахуванням виявлених гендерних відмінностей у проявах тривожності. 

Аналіз результатів дослідження підтвердив наявність статистично 

значущих гендерних відмінностей у проявах тривожності серед студентської 

молоді. Жінки продемонстрували вищі показники як реактивної, так і 

особистісної тривожності, а також соціальної тривоги, що свідчить про 

підвищену емоційну вразливість та схильність до внутрішнього занепокоєння в 

умовах зовнішнього стресу. У чоловіків, натомість, дещо нижчі показники 

тривожності можуть свідчити не стільки про її відсутність, скільки про інші 

способи її переживання — зокрема, через соматизацію, емоційне пригнічення 

або уникнення вираження переживань. 

Ці відмінності зумовлені низкою факторів. По-перше, вони мають 

біопсихосоціальну природу: жінки зазвичай демонструють вищу чутливість до 

міжособистісних загроз і соціального оцінювання, що загострюється в умовах 

війни, коли значно ускладнюється спілкування, змінюються соціальні ролі, 

посилюється залежність від зовнішніх джерел підтримки. По-друге, в умовах 

воєнного стану гендерні ролі часто посилюються: від чоловіків очікується 

витривалість, стриманість, готовність до мобілізації, що формує додатковий 

тиск і водночас знижує ймовірність звернення по психологічну допомогу. Жінки 

ж можуть легше дозволити собі емоційну відкритість, але частіше стикаються з 

тривалим переживанням небезпеки, пов’язаної з родинною відповідальністю, 

соціальним середовищем, турботою про інших. 

У зв’язку з цим психологічна підтримка студентів має бути гендерно 

чутливою, тобто враховувати різні підходи до допомоги. Для студенток 

доцільно пропонувати програми, що сприяють зниженню тривожності через 

розвиток емоційної регуляції, покращення міжособистісної комунікації, 

зниження страху соціального осуду. Це можуть бути тренінги впевненості в 

собі, групи підтримки. Важливо створити безпечне середовище для 
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висловлення переживань, а також зміцнювати відчуття контролю над власним 

життям. 

У випадку студентів-чоловіків варто зосередитися на формуванні навичок 

розпізнавання та вербалізації емоцій, зниженні стигматизації щодо звернення 

по психологічну допомогу, розвитку стратегій саморегуляції. Ефективними 

можуть бути індивідуальні консультації, залучення до групових заходів через 

нейтральні формати (наприклад, семінари з тайм-менеджменту, антикризового 

мислення), де поступово можна інтегрувати психоемоційні аспекти. Окрему 

увагу слід приділити студентам, які потенційно підлягають мобілізації або 

мають членів родини, що беруть участь у бойових діях — у них тривожність 

може проявлятися через підвищену дратівливість, втому, апатію або соматичні 

симптоми. 

Підсумовуючи усе можна сказати що гендерно обумовлені потреби 

студентів в умовах війни потребують диференційованого підходу у 

психологічній роботі, що дозволить не лише зменшити прояви тривожності, а й 

сприятиме глибшій адаптації до надзвичайно складного соціального контексту. 

Зважаючи на результати дослідження та складні соціально-політичні 

умови, в яких перебуває студентська молодь, особливої ваги набуває системна 

робота вищих закладів освіти з організації психологічної підтримки. Нижче 

наведено низку реалістичних та практично орієнтованих рекомендацій для 

ключових учасників освітнього процесу — психологів, викладачів і 

адміністрації ЗВО. 

1. Для практичних психологів ЗВО: 

●​ Розробка адаптивних програм підтримки, з урахуванням 

гендерних відмінностей. Програми повинні включати елементи емоційної 

саморегуляції, роботу з тривожністю, розвиток навичок подолання кризи. 
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●​ Створення безпечного простору для психологічних 

консультацій, у тому числі в онлайн-форматі, з анонімною або частково 

конфіденційною реєстрацією, щоб знизити бар’єри звернення. 

●​ Проведення груп підтримки, диференційованих за 

потребами — наприклад, окремо для жінок, які переживають соціальну 

тривожність, або для чоловіків, схильних до емоційного пригнічення. 

2. Для викладачів і кураторів академічних груп: 

●​ Підвищення психолого-педагогічної обізнаності щодо ознак 

тривожності, депресивності, емоційного вигорання. Це дозволить вчасно 

ідентифікувати студентів, які потребують допомоги. 

●​ Формування підтримувального навчального середовища, 

що не провокує зайвої тривоги. Це включає гнучкість у дедлайнах, 

розуміння ситуацій, пов’язаних із відключеннями світла, інтернету чи 

емоційними зривами. 

●​ Застосування підходів емоційно безпечного навчання, що 

враховує травматичний досвід, знижує акценти на змаганні та підкреслює 

особистісне зростання. 

3. Для адміністрації закладу вищої освіти: 

●​ Інституціоналізація системи психоемоційної підтримки, з 

виділенням окремого підрозділу або працівника, відповідального за 

координацію допомоги. 

●​ Співпраця з кризовими психологами, неурядовими 

організаціями та волонтерськими ініціативами, які вже мають досвід 

роботи з молоддю у кризових ситуаціях. 

●​ Фінансова та логістична підтримка програм ментального 

здоров’я, включаючи забезпечення простору, техніки, можливості 

проведення онлайн-заходів тощо. 
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●​ Просвітницькі кампанії серед студентів, спрямовані на 

подолання стигматизації психологічної допомоги та формування навичок 

самодопомоги. 

Особливо важливо, щоб усі заходи були не лише формальними, а й 

по-справжньому спрямованими на формування довіри й безпеки. У контексті 

воєнного стану навіть найменші кроки — щире спілкування, гнучке ставлення, 

людяність — мають значення для психічного здоров’я студентів. 

У контексті тривалого стресу, спричиненого війною, важливо не лише 

забезпечувати зовнішню підтримку студентам, а й розвивати у них внутрішні 

ресурси для подолання тривожності. Формування навичок самодопомоги та 

підвищення психологічної стійкості є ключовим компонентом особистісної 

адаптації та запобігання погіршенню психоемоційного стану. З огляду на 

виявлені гендерні особливості тривожності, ці стратегії повинні бути гнучкими 

та індивідуалізованими. 

1. Емоційне усвідомлення та саморегуляція 

Оскільки жінки частіше переживають соціальну тривожність і схильні до 

гіперрефлексії, для них особливо корисними є техніки усвідомленості 

(майндфулнес), щоденне ведення емоційного щоденника, вправи на прийняття 

та відпускання тривожних думок. Це допомагає виявити тригери тривоги, 

нормалізувати власні переживання, знизити емоційну інтенсивність. 

Для чоловіків, які можуть бути менш схильними до вербалізації емоцій, 

доцільно використовувати тілесно орієнтовані методи — дихальні практики, 

фізичну активність, зокрема спорт або прогулянки. Це дозволяє знизити рівень 

соматизованої тривожності та зберігати контроль над станом. 

2. Раціональне мислення та контроль над інформацією 
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В умовах інформаційного перенасичення та постійного отримання 

тривожних новин, як жінки, так і чоловіки можуть піддаватися катастрофізації 

та фаталізму. Рекомендовано: 

●​ обмежити час, проведений у стрічках новин (зокрема з 

телеграм-каналами); 

●​ використовувати техніку «факт vs. припущення» — для 

перевірки реалістичності тривожних думок; 

●​ розвивати навички критичного мислення та зосередженості на 

тому, що реально контролюється. 

3. Соціальна підтримка та комунікація 

Жінки часто мають ширше соціальне коло, тому важливо зміцнювати 

зв’язки, що справді є підтримувальними, та уникати емоційно виснажливого 

спілкування. Чоловіки, які можуть схильні до емоційної ізоляції, потребують 

заохочення до відкритого діалогу з друзями, родичами або наставниками. 

Стратегії самодопомоги у цій сфері включають: 

●​ формування «психологічного кола підтримки» (3–5 осіб, до 

яких можна звернутись у складний момент); 

●​ регулярні зустрічі чи розмови, навіть онлайн, задля 

збереження відчуття зв’язку та приналежності; 

●​ уникнення самозвинувачення за емоційні спади або відчуття 

слабкості. 

4. Структурування свого годинника дня. 

Почуття втрати контролю в умовах війни зменшується через прості, але 

регулярні дії: режим сну, харчування, навчання, виконання хатніх обов’язків, 

навчальних завдань. Варто заохочувати студентів до: 
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●​ створення щоденного графіку з обов’язковими пунктами «для 

себе»; 

●​ запровадження мікро-ритуалів, що дають відчуття безпеки 

(чай, щоденні нотатки, молитва, фізична зарядка тощо); 

●​ святкування невеликих досягнень як способу збереження 

самооцінки. 

5. Звернення по допомогу це нормально. 

Одним із найважливіших аспектів самодопомоги є усвідомлення, що 

звернення до психолога, медика чи близьких не є проявом слабкості. Особливо 

це важливо для чоловіків, серед яких домінує культура «емоційної витримки». 

Варто популяризувати меседжі про те, що: 

●​ сила — це здатність піклуватися про своє психічне здоров’я; 

●​ справжня мужність — не мовчати, коли важко; 

●​ емоційна грамотність — необхідна складова успішності та 

адаптивності у сучасному світі. 

ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило всебічно розглянути проблему 

тривожності у студентської молоді, з особливою увагою до її гендерної 

специфіки в умовах воєнного стану. Актуальність обраної тематики зумовлена 

сучасними соціальними реаліями, в яких опинилися українські студенти: 

повномасштабна війна, постійна загроза життю, інформаційний тиск, навчання 

в нестабільних умовах, відрив від звичних форм соціальної взаємодії та опори. 

Все це формує потужний фон хронічного стресу, який позначається на 

психічному здоров’ї молоді, підвищуючи ризики дезадаптації, зниження 

емоційної регуляції, тривожних і депресивних розладів. 

У теоретичній частині дипломної роботи було розкрито феномен 

тривожності як складного емоційного стану, що включає когнітивний, 
64 

 



соматичний, поведінковий та емоційний компоненти. Було проаналізовано 

основні підходи до розуміння тривожності в науковій літературі, а також 

класифікації тривожних станів — зокрема реактивної (ситуативної) та 

особистісної тривожності, соціальної тривожності та тривожно-депресивного 

спектру. Увага приділялась гендерним відмінностям у проявах тривожності, які 

підтверджуються даними психологічних досліджень: жінки частіше 

демонструють підвищену емоційну реактивність, чутливість до оцінки, 

схильність до гіперрефлексії, тоді як чоловіки частіше приховують свої емоції, 

схильні до соматизації та пригнічених форм емоційного реагування. 

Емпірична частина дипломної роботи поглибила  теоретичні положення 

та перевірила їх у реальному контексті. У дослідженні взяли участь студенти 

одного з українських ЗВО, які проживають та навчаються в умовах воєнного 

часу. Застосування валідних психодіагностичних методик — шкали Спілбергера 

– Ханіна, шкали соціальної тривожності Бара та шкали HADS — забезпечило 

комплексне оцінювання емоційного стану учасників дослідження. 

Результати отримані в ході дослідження вказують на наявність виражених 

гендерних відмінностей у тривожності. Зокрема, жінки мали суттєво вищі 

середні бали як за шкалами реактивної та особистісної тривожності, так і за 

шкалою соціальної тривожності. Це дозволяє говорити про те, що студентки в 

умовах війни частіше переживають як ситуативну тривогу (викликану 

безпосередніми подіями — повітряними тривогами, страхом за близьких, 

відсутністю побутової стабільності), так і стійку особистісну схильність до 

тривожного реагування. Вони також виявляють вищу чутливість до оцінювання, 

дискомфорту під час публічної взаємодії, очікування негативної реакції з боку 

інших. 

Показово, що при загальному високому рівні тривожності у вибірці, 

чоловіки демонстрували дещо інший емоційний профіль: у них переважають 

депресивні компоненти, що проявляються у зниженні активності, апатії, 

емоційному виснаженні. Це дозволяє зробити висновок про те, що в умовах 
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хронічного стресу та соціальної невизначеності жінки й чоловіки реагують 

по-різному: перші — через відкриту емоційну тривожність, другі — через 

емоційне згасання та втрату мотивації. Такий розподіл має не лише 

психоемоційні, а й соціально-культурні корені: з дитинства чоловіки 

виховуються з акцентом на стриманість, силу, стійкість, що у воєнних умовах 

лише посилюється і, як наслідок, призводить до внутрішньої ізоляції та 

пригнічення. 

Дані свідчать про необхідність створення ефективної, цілеспрямованої 

системи психологічної підтримки студентів, яка має враховувати не лише 

загальний рівень емоційного напруження, а й його гендерну специфіку. Підходи 

до роботи з жіночою студентською аудиторією повинні акцентувати на розвитку 

навичок емоційної регуляції, формуванні впевненості в собі, подоланні 

соціальної тривожності. Для чоловіків доцільно пропонувати формати, які 

дозволяють безпечно виразити емоції, зняти внутрішню напругу та протистояти 

депресивним тенденціям без загрози порушення гендерної ідентичності або 

"стійкого" іміджу. 

Окрему увагу варто звернути на важливість системного підходу до 

профілактики тривожності у закладах вищої освіти. Рекомендації, 

сформульовані на основі дослідження, передбачають залучення не лише 

психологів, а й викладачів, кураторів, адміністрації. Мова йде про створення 

підтримувального навчального середовища, проведення скринінгів 

психоемоційного стану, організацію групових і індивідуальних форматів 

допомоги, формування емоційно безпечної атмосфери у закладі. Такі заходи є 

особливо важливими в умовах тривалої воєнної нестабільності, коли молодь 

переживає не лише освітню, а й екзистенційну кризу. 

Узагальнюючи, проведене дослідження дозволило не лише підтвердити 

наявність гендерних відмінностей у проявах тривожності у студентської молоді, 

а й окреслити практичні шляхи її подолання. Війна створила безпрецедентний 

виклик для психологічного здоров’я молодих людей, але водночас — загострила 
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потребу в переосмисленні підходів до психологічної допомоги, зробила її 

пріоритетом не лише для фахівців, а й для системи освіти загалом. Результати 

цієї роботи можуть бути корисними для подальших досліджень у галузі 

психічного здоров’я молоді, а також для вдосконалення програм підтримки, які 

мають враховувати не лише вікові, а й гендерні, соціальні й культурні аспекти 

функціонування особистості у кризовому середовищі. 
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК А 

Методика визначення рівня тривожності Спілбергера – Ханіна 

(україномовна адаптація) 

Інструкція:​

Нижче подано твердження, що описують ваші почуття. Вам необхідно обрати 

одну з відповідей відповідно до того, як ви почуваєтеся.​

Відповідайте швидко, не замислюючись занадто довго. 

1 частина – Ситуативна (реактивна) тривожність (СТАІ-1):​

Оберіть одну з відповідей щодо вашого стану на цей момент. 

Оцінювання: 

●​ 1 – Ніколи 

●​ 2 – Іноді 

●​ 3 – Часто 

●​ 4 – Завжди 

1.​ Я почуваюся спокійно 

2.​ Я відчуваю внутрішню напругу 

3.​ Я переживаю, що можуть трапитися неприємності 

4.​ Я почуваюся зараз у безпеці 

5.​ Я нервуюсь 

6.​ Я почуваю себе розслаблено 

7.​ Я відчуваю себе збуджено 

8.​ Я відчуваю внутрішнє хвилювання 
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9.​ Я впевнений(а) у собі 

10.​Я напружений(а) 

11.​Я маю бажання щось зробити через внутрішнє хвилювання 

12.​Я почуваю себе занепокоєно 

13.​Я не можу зосередитися 

14.​Мене легко дратують дрібниці 

15.​Я маю почуття внутрішнього спокою 

16.​Я відчуваю розгубленість 

17.​Я почуваюся задоволеним(ою) 

18.​Я схильний(а) переоцінювати серйозність ситуації 

19.​Я почуваюся спокійно, врівноважено 

20.​Я відчуваю втому 

2 частина – Особистісна тривожність (СТАІ-2):​

Оберіть одну з відповідей, що характеризує ваш загальний стан (як ви 

зазвичай себе почуваєте). 

Оцінювання: 

●​ 1 – Майже ніколи 

●​ 2 – Іноді 

●​ 3 – Часто 

●​ 4 – Майже завжди 

21.​Я відчуваю задоволення від життя 

22.​Я почуваюся пригніченим(ою) 
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23.​Мені легко приймати рішення 

24.​Я відчуваю себе корисним(ою) та потрібним(ою) 

25.​Я напружуюсь, навіть коли для цього немає приводу 

26.​Я відчуваю внутрішнє хвилювання 

27.​Я схильний(а) хвилюватися через дрібниці 

28.​Я відчуваю постійну втомлюваність 

29.​Я упевнений(а) у собі 

30.​Я схильний(а) розглядати майбутнє в темних барвах 

31.​Я переживаю, що не зможу впоратись із проблемами 

32.​Я стриманий(а) у своїх емоціях 

33.​Я не можу спокійно спати через тривожні думки 

34.​Я легко дратуюсь 

35.​Я часто хвилююся 

36.​Мене не покидає відчуття напруги 

37.​Я легко втрачаю самовладання 

38.​Я переживаю без явної причини 

39.​Я уникаю ситуацій, де мене можуть оцінювати 

40.​Я часто не контролюю власні емоції 

Підрахунок балів: 

●​ СТАІ-1 (реактивна тривожність) – сума балів за пункти 1–20. 

●​ СТАІ-2 (особистісна тривожність) – сума балів за пункти 21–40. 

Рівні тривожності: 
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Рівень Балів 

Низький 20–30 

Середній 31–45 

Високий 46–80 
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ДОДАТОК Б 

Шкала соціальної тривожності Бара (адаптована версія) 

Інструкція:​

Ознайомтесь із кожним твердженням і дайте відповідь «Так» або «Ні», залежно 

від того, чи відповідає воно вашому звичному стану. Намагайтесь відповідати 

щиро, не замислюючись довго над кожним пунктом. 

 

1.​ Мені важко знайомитися з новими людьми. 

2.​ Я нервуюсь перед тим, як звернутися до викладача. 

3.​ Мені складно підтримувати розмову з малознайомими людьми. 

4.​ У ситуаціях, де мене можуть оцінювати, я почуваюсь напружено. 

5.​ Я уникаю виступів перед аудиторією. 

6.​ Я часто не знаю, як себе поводити під час спілкування. 

7.​ У групі нових людей я почуваюся скуто. 

8.​ Я почуваюся незручно, коли треба щось сказати публічно. 

9.​ Я відчуваю страх зробити щось неправильне перед іншими. 

10.​Мені важко відповідати на парах, навіть коли знаю відповідь. 

11.​Я часто думаю, що виглядаю безглуздо у присутності інших. 

12.​Я уникаю запитувати, навіть коли щось не зрозуміло. 

13.​Я нервуюсь під час знайомства з одногрупниками. 

14.​Після соціальної взаємодії я довго прокручую у голові, що міг(могла) 

сказати не так. 

Обробка результатів: 
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За кожну відповідь «Так» нараховується 1 бал. Відповідь «Ні» — 0 балів. 

Сума балів визначає загальний рівень соціальної тривожності: 

Рівень тривожності Балів 

Низький 0–4 

Середній 5–8 

Високий 9–14 

 

ДОДАТОК В 

Госпітальна шкала тривожності і депресії (HADS)​

(україномовна адаптація) 

 

Інструкція:​

Нижче подано твердження, що стосуються вашого психоемоційного стану 

протягом останнього тижня. Оберіть варіант відповіді, який найкраще 

відповідає вашому стану. Відповідайте щиро та спирайтеся на ваші реальні 

переживання. 

 

Питання 1–7 — Шкала тривожності (HADS-A)​

Питання 8–14 — Шкала депресії (HADS-D) 

 

1.​ Я часто відчуваю внутрішнє напруження або тривогу: 

o​ 3 – майже весь час 

o​ 2 – дуже часто 
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o​ 1 – іноді 

o​ 0 – зовсім не відчуваю 

2.​ Я відчуваю страх без вагомої причини: 

o​ 3 – дуже сильно 

o​ 2 – помірно 

o​ 1 – дещо 

o​ 0 – зовсім не відчуваю 

3.​ Я відчуваю, що щось жахливе от-от трапиться: 

o​ 3 – цілком погоджуюсь 

o​ 2 – частково 

o​ 1 – іноді буває 

o​ 0 – не маю таких відчуттів 

4.​ Я здатен(на) розслабитися: 

o​ 0 – легко 

o​ 1 – іноді важко 

o​ 2 – зазвичай важко 

o​ 3 – зовсім не можу 

5.​ Я почуваюся неспокійно, немов не можу всидіти на місці: 

o​ 3 – постійно 

o​ 2 – часто 

o​ 1 – іноді 

o​ 0 – ніколи 
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6.​ У мене з’являється раптове відчуття паніки: 

o​ 3 – дуже часто 

o​ 2 – досить часто 

o​ 1 – рідко 

o​ 0 – ніколи 

7.​ Я маю страх втратити контроль над собою: 

o​ 3 – постійно 

o​ 2 – іноді 

o​ 1 – рідко 

o​ 0 – ніколи 

8.​ Мені все ще приносить задоволення те, що раніше тішило: 

o​ 0 – повністю погоджуюсь 

o​ 1 – частково 

o​ 2 – лише зрідка 

o​ 3 – зовсім ні 

9.​ Я сміюся та радію, як і раніше: 

o​ 0 – часто 

o​ 1 – іноді 

o​ 2 – рідко 

o​ 3 – ніколи 

10.​Я почуваю себе енергійним(ою): 

●​ 0 – завжди 
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●​ 1 – іноді 

●​ 2 – рідко 

●​ 3 – зовсім не маю енергії 

11.​Я почуваю себе уповільненим(ою): 

●​ 3 – постійно 

●​ 2 – часто 

●​ 1 – іноді 

●​ 0 – ніколи 

12.​Я відчуваю, що втрачаю інтерес до речей: 

●​ 3 – завжди 

●​ 2 – часто 

●​ 1 – рідко 

●​ 0 – зовсім ні 

13.​Я з нетерпінням чекаю на щось приємне: 

●​ 0 – завжди 

●​ 1 – іноді 

●​ 2 – рідко 

●​ 3 – ніколи 

14.​Я відчуваю себе цінною/цінним людиною: 

●​ 0 – повністю 

●​ 1 – здебільшого 

●​ 2 – рідко 
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●​ 3 – зовсім ні 

Підрахунок балів: 

●​ HADS-A (тривожність): сума балів за питання 1–7 

●​ HADS-D (депресія): сума балів за питання 8–14 

Інтерпретація для кожної шкали: 

Рівень Балів 

Норма 0–7 

Пограничний стан 8–10 

Виражена симптоматика 11–21 
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